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Dr Ant. K Z a to v s k ý 

Svoboda v demokracii 
Na tom, jak uplatníme ideu svobody v úseku politic

kém, hospodářském a kulturním, závisí z největší části 
spln ni posláni našeho národa. 

V demokracii musi býti ·omezována libovůle jedněch, 
aby nebyla dotčena svoboda druhých. To je nejen prá
vem, nýbrž nejnaléhavější povinností demokracie. Kde 
však jsou meze svobody v demokracii? Co je svobodou a 
co libovůli, kde končí svoboda a začíná libovůle? Mnoho 
lidí, odchovaných morálkou staré demokracie liberalis
tické, bude považovat za projev samozřejmé svobody, co 
v demok-racii - řekněme řádové - se jeví jako libovůle 
nebo zvůle. Ale není tu na druhé straně nebezpečí, že 
pod rouškou nutného omezení zdánlivé svobody mllže 
býti postižena svoboda skutečná? . 

Problém .svobody byl by celkem jednoduchý, kdyby 
jedinec žil beze vztahu k lidské společnosti. Každý náš 
čin dotýká se nějak společnosti, a naopak osudy společ
nosti budou míti nějakou odezvu v našem osudu vlast
ním. Zde může býti vodítkem heslo, že zájem jednotliv
ce má se · podříditi zájmu celku - a to nejen ku prospě
chu celku, nýbrž současně ku prospěchu jeho vlastnímu. 

Uveďme konkretní případ. Odsunem N~mců octl se 
náš stát v situaci, kdy musí s největší prozíravósti hospo
dařiti s lidskými silami a do krajnosti využíti schopno
stí a výkonnosti každého jednotlivce. Bylo správně ře· 
čeno, že každý z nás by měl pracovat za tři. A -v této 
tak kritické a o daleké budoucnosti rozhodující době vy
skytne se velký počet jedinců, kteří špatně chápané svo
body zneužívají k jednání, hovícímu ,jejich úzce osob
ním, egoistickým zájmúm, ale škodícímu zájmu celku. Na 
př. t ím, že opouštějí pole své dosavadní pracovní působ
nosti, v němž právě nyní by mohli být národu užiteční, 
a hledají -nové zaměstnání, které jim snad přináší větší 
pohodlí, ale téměř žádný užitek pro celek. Není zde pří
mo povinnosti demokracie omeziti »svobodu« takových 
j ednotJivců? Anebo nebylo by bývalo aktem státnické 
moudrosti a prozíravosti, kdyby ti, kdo odcházejí do po
hraničí, byli nuceni setrvati t am určitou dobu? Nebylo 
by se tím zabránilo nejkřiklavějším případům kořistnic
t ví, rozvracejicim obecnou morálku? 

A takoyých počinů a situaci, které přímo volají po 
zásahu státní moci, je velmi mnoho. Zdá se však, že na 
vládních místech jsou určité ,rozpaky, zda by snad tako
vými zásahy nebylo postiženo jádro demokratických svo
bod. Zda by to vlastně nebylo napodobení method tota
litních režimů. Ano, kde přestává demoh acie a kde za
číná totalita? Jisto je, že nemůže být spatfován základní 
r ozdíl mezi demokracii a totalitou ve formě zásahů do 
zdánlivých svobod ani v míře tvrdosti těchto zásahů. 
Když dva dělají totéž, není to totél. Rozhodujícím je 
pouze obsah a účel těchto zásahů. Nezapomínejme, že to- • 
talitni režimy těžily právě z chyb demokracií, jejich ne
rozhodnosti a těžkopádno;;ti, sklonu k anarchii a likna
vosti v odpírání zlému. 

• Z této úvahy můžeme dospěti k zásadě, že žádný režim 
se neprohřešuje proti demokratickým principům ani sebe 
drastičtějším omezením zdánlivých svobod, sleduje-li tfm 
obecné dobro. Ovšem jen pod touto podmínkou. 

A tu se u nás setkáváme s podivným zjevem. Zatím 
co se projevuje ai nepochopitelná váhavost a liknavost 
v potírání mnohého zla, vyvinuji někteří lidé obdivuhod
nou energii a čilost, jde-li o'to, kacetovat a umlčet osoby. 

které na zlo ukazuji a je pranýřuji. Zjev velmi typický 
pro naše poměry: na jedné straně přílišná blahovůlet 
prýštící jednou ze strachu, aby nebyla dotčena nějaká 
osobní svoboda občanova, jindy z důvodů méně ideál
ních - na druhé straně potlačování nejvýsostnější de
mokratické svobody, svobody myšleni, jednou z falešn6 
obavy, aby nebyl nějak poškozen veřejný zájem, jindy 
z důvodů méně ideálních. Zde se však pohybujeme na 
nejkritičtějším poli demokracie, na samotném okraji šik
mé plochy, po níž se lze skutečně sešinout do totality.
Neboť od potlačování svobodného projevu v jednotlivých 
o·žehavých případech jest jen krůček k potlačování celých 
myšlenkových proudů. Nelze nalézti dosti přesvědčivých 
slov, která by zdůraznila, že methody, kteté jsou dopo
ručitelné a ž,douci, pokud jde o jednání, činy, naprosto 
selhávají a musí selhat ve. sféře myšlenky, v ·oboru du
cha. Myšlence a argumentu lze čelit opět jen myšlenkou 
a argumentem. V uznáváni tohoto principu je nejvlast
nější smysl demokracie. Mohu člověka umlčet, mohu jej 
dokonce přinutit, aby ústy nebo perem hlásal něco, co 
není jeho přesvědčením, ale · nijaký, byť sebe mo_cnějši 
vnější nátlak nemůže ho přesvědčiti o správnosti nebo 
nespz,á-vnosti myšlenky. Co bojů, krve, utrpení a úsilí nej
lepších lidských mozků to stálo, než byla uznána tato 
prostá pravda. Nevznikla demokracie právě ~ boje proti 
tomuto bludu? A prec se stále vrací v různých obměnách 
a formách. Je-li někde p,ole pro odfašisování, o němž se 
stále mluví,, je to zde. Někdo snad řekne s nevinnou tvá
ři, jako tomu bylo při diskusích o svobodě tisku: což pak 
u nás není svoboda slova, svopoda kritiky . Tak může 
ovšem mluviti jen k naivnímu občanovi. Kdo jen t rochu 
zná skutečný stav věci, ví, že je mnoho způsobů a me
thod nepřímého potlačováni této svobody, jež l:>ývaji 
:účinnější než postup přímý, budící protitlak. A jde tél 
o celou atmosféru, která předem odnímá chuť, když pří
mo nebrání mluviti nebo psáti o různých věcech. 

Sluš~ uvésti, že povážlivější útoky proti svobodě pro
jevu vycházejí většinou od jednotlivců nebo menších or
ganisovaných skupin, které by chtěly býti papežštěj iil 
nežli papež. A je potěšitelným zjevem, že i po této strán
ce se u nás poměry od loňského roku zlepšily a že veřej
ná• kritika splnila v mnohém případě své posláni. 

• Je však nas~adě oprávněná námitka, zda naprostou 
svobodou uplatňováni názorů a ideí by se neposkytlo vol• . 
né pole propagandě myšlenek a ideí špatných, destruktiv
ních. Je obecně známo, že za všech dob a u všech národil 
budily často největší odpor a byly nejvíce pronásledová· 
ny myšlenky, nejsprávnější a nejpokrokovější. Protože 
předem nelze zjistiti, co je dobré a co špatné, je otáz
ka, zda na-př. opatřením, jež dovoluje per iodický t isk vy
dávati jen organisacím, jsou postižení pouze lidé zlé vůle, 

Ostatně nejsoq špatné myšlenky tak nebezpečné, ne
stojí-li za nimi držitelé moci, ať politické neibo finančnl. 
Nebezpečné bývají obyčejně myšlenky dobré, nikoli však 
lidské společnosti, nýbrž držitelům moci. Nejsou známy 
případy, že by bláznivé myšlenky třeba celých početných 
sekt byly nějak uškodily lidské společnosti, ale jsou zni· 
my případy, kdy rozumné myšlenky jedince porazily l 
velké, mocné režimy. . 

A protože vlastnictví moci nezaručuje - ani v demo
kracii - vlastnictví nejlepších myšlenek, je svobodné 
hlásáni ideí, svobodná kritika a veřejná kontrola součásti 
a nezbytným regulativem každého režimu, který se chce 
zvát demokratickým. 

• Když .minulého roku prQvedla vlida opatřeni, pronl-

561. 
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kavě zasahující do určitých osobních svobod, a to v tak 
choulostivém oboru, jako je majetkové vlastnictví, po
tkala se se souhlasem nejširších vrstev. :8.ekne-li se kapi
talista, nemini se tím obyčejně jen vlastník velikého ma
jetku, nýbrž bývá tímto slovem označována též určitá 
mentalita, povahový rys člověka, jenž hlavni smysl živo
ta vidí v hromaděni majetku a ve svém bezohledném 
egoismu postrádá sociálního cítěni. A tu je dobi'e si uvě
domiti, že kapitalistická mentalita nebývá vlastností jen 
lidi bohatých, nýbrž i mnoha jednotlivců z třídy sociálně 
elabých. Jsou to čítankově známé případy, kdy z dříve 
vykořisťovaného se stává nejtvrdší vykořisťovatel, jestli
fe se hrou osudu nebo i vlastní pili dostane nahoru. A ví
me dnes z nesčetných případů zejména v pohraničí, jak 
,si včerejší proletáři rychle osvojují kapitalistické maný
ry, když se na ně usmálo štěstí. Jindy pozorujeme, jak 
jednotlivci hledají různé cesty, aby nebyli >zkráceni« 
vzhledem k svým kolegům z první republiky, pobírají
cím bezpracné důchody na př. z titulu členstvi ve správ
nich radách. Na druhé straně vidíme, jak se některé vrst
vy rapidně proletarisují. Není divu, vtírá-li se myšlenka, 
je-li naše revoluce nesena dosti silnou vůli, od traniti ne
jen kapitalisty, ale též a především kapitalistickou men
talitu, což ovšem předpokládá revoluci mravní. 

Prožíváme vskutku též sociální revoluci, jejímž hlav
nim cílem je spravedlivé vyrovnání křiklavých majetko
vých a důchodových rozdílů, odměňování práce podle 
socialistických hledisek, odstranění bezpracných nebo ne
zasloužených důchodů, což je jedno a totéž - nebo jde 
jen o výměnu posic? Pro celek je lhostejno, zanikne-li 
několik desítek velkých kapitalistů nebo pobiratelů vel
kých bezpracných důchodů, a místo nich vzniknou tisíce 
kapitalistů drobnějších a desetitisíce menších důchodců, 
jichž práce nemá pro společnost tém ř žádné ceny. Ba, 
nový stav m • e býti horší předchozího: může se o něco 
zúžit vrstva oletářů, ale mohou se státi tím ubožejšími. 
Revoluce může na okamžik vyrovnat drastické sociálni 
rozdíly. Ale toto vyrovnání udržet a -prohloubit-, k tomu 
je potřeb!, aby duch revoluce nejen neochaboval, nýbrž 
neusťále silil. A zvýšit rovnoměrně životní úroveň všech 
vrstev obyvatelstva, toť úkol ze všech nejtěžši, jejž nelze 
vyřešit žádnou revoluci. Zde vede k cíli jen jedna cesta: 
cesta práce. 

• 
Přicházíme tak k úseku velmi ožehavému s hlediska 

demokratické svobody, k otázce t. zv. pracovní morálky. 
Mluví-li se dnes u nás o pracovni m orálce, mini se tim 
pravidelně morálka dělnictva v znárodněných podnicích, 
méně již morálka nadřízených orgánů a ředi telů . J iž slo
va morálka naznačuje, že jde o pracovní intensitu, jež je 
výslednicí vice vnitřního zájmu a svobodného r ozhodnuti, 
nežli nějakého vnějšího nátlaku. A vskutku právě u zná
rodněných podniků, kde »lid pracuje pro sebe«, má pra
covní morálka, vyvěrající ze socialistického uvědoměni 
a dobrovolné kázně, mnohem větší hodnotu a účinnost, 
než výkonnost, vynucovaná na př. přísným dozorem, ev. 
trestními sankcemi. Nejlépe by jistě přispělo k zvýšení 
pracovní morálky, kdyby každý jednotlivec byl přímo 
prosáknut v domim, že pracuje-li pro celek, pracuje t im 
v nejplnějším slova smyslu pro sebe. Ze nezdar znárod
něného podnikáni by těžce postihl jej samotného. Dvou
letý plán je nejvhodnější příležitostí k této propagandě. 

Co by se stalo, kdyby si každý nebo většina lidi řekla : 
vypřáhnu-li já, nebude to znát. Pokud jde o opatřeni , za
j iACujlci výkonnost, ev. trestní sankce, jistě budou nej-
6čmn~jši ta, která vzejdou z iniciativy zaměstnanců sa
motných, resp-. závodnich r ad. Důležitým činitelem pro 
poclnlcenl pracovitosti je odstupňováni odměny za práci 
podle skutečného výkonu a jeho kvality. Nejde jen o mo
ment zisk u, který ještě diouho zůstane mocnou vzpruhou 
všeho Jidsk~ho podnikání, nýbrž též o pocit spravedlivé-' 
ho zhodnoceni práce. Fakt, že všichni máme žaludky, kte
r é sl stejně žádaji naplněni, neznamená ještě, že všichni 

máme ruce, k teré by stejně toužily pracovat. J e s podi
vem, že nejevíme zvláštni snahu přebírat od našeho vý
chodního spojence, jenž je mnohým nedostižným vzorem, 
věci dobré, k nimž tam dospěli po dlouhých a někdy trp
kých zkušenostech, zatím co kopírujeme ochotně některé 
věci podružné a ne právě vhodné pro naše poměry, takže 
nad tím sami ruští komunisté kroutí hlavami. A p ro tože 
slova povzbuzují a příklady táhnou, není bez vlivu na 
pracovni morálku osazenstva, jak si vedou fedítelstva 
znárodněných podniků. Také zde by posloužilo celoná
rodnímu zájmu, kdyby se pánové více věnovali duklad
nému studiu method vedeni a spravováni podniků ve 
SSSR i jinde, nežli studiu platových tab ulek sovětských 
ředitelů. J ako platí o pracovní morálce, ~e ji nelze nadik
tovat, tak nelze nadiktovat vědomí odpovědnosti. P roto 
se zde při volbě vedoucích osobnosti musí brá t zřetel ne
jen k odborné k valifikaci, ale stejnou měrou ke kvalitám 
mravním. 

Den ze dne je zřejmější , že a proč se znárodněni musi 
podařit. Kdyby selhala pracovní morálka, kdyby selhaly 
závodní rady, mohla by snad donucovací opatřeni zvýšit 
výkonnost, ale zn amenalo by to, že dělnictvo p roh rálo 
zkoušku ze .socialismu a byly by vytvořeny vhodné pod
mínky pro reakci. Toho si musí býti dělnictvo dobře v -
domo. Na tomto případě je dobře patrno, jaký je rozd!l 
mezi svobodou a libovůli, jak úzce souvisí svoboda 
s mravní vyspělostí a vnitřní kázní; nedovedu-li vlád
nout sám sobě, m usí mi vládnout jin!. 

Je-li znárodnění podniků zkouškou socialistického a 
politického uvědomění našeho dělnictva i vedoucích osob
ností, je instituce národních výborů zkušebním kamenem 
naši demokracie. Zavedeni této revolučni instituce, jíž se 
dostalo lidu dosud nejvyšší míry svobody ve spravováni 
svých věci, bylo do jisté míry experimentem. Chyběly 
zkušenosti, nebylo přesné vymezeni kompetence. Odvo
laci řízeni , zejména v počátcích, bylo prak ticky neúčin
né, neboť Bůh je vysoko a Praha rlaleko. Při. tom m nohdy 
naprostí laici ve věcech veřejné správy byU postaverú 
před řadu nových a těžkých úkolů, s nimiž si nevěděli ra
dy. Byla to vskutku zkouška demokratické vyspělosti 
nejširšich vrstev národa. Jak zkouška dopadla, je známo. 
Tam, kde se dostali v čelo lidé bystři, uvědomělí, mravně 
na výši, byly vykonány leckde přímo divy. J inde napá
chaly národní výbory tolik přehmatů, křivd a nesmysli.1, 
že na to jejich oběti do smrti nezapomenou. 

Vcelku se ukázalo, jsme-li nepřekonatelnf v odporu 
a odboji, stále ještě selháváme ve výstavbě a konstruk
tivní práci. Revolucí lze snadno přes noc změnit spole
čenské Udy, ale ještě žádná revoluce nedokázala, aby rA
zem změnila povahu člověka . 

Míra decentralisace, která se kryje s pojmem demo• 
kratické svobody, je dána politickou a charakterovou vy· 
spělostí občanů. 

Na druhé straně však pokroková instituce, kterA před
pokládá u občanů určité vlastnosti, působí výchovně na 
vytvořeni a zdokonalení těchto vlastnosti. I ve společen
ském organismu se osvědčuj e biologická zásada, že 
»funkce p lodí čídlo« . Vzpomeňme jen na skvělé vlastno• 
sti, důvtip a organisační smysl , jak se p rojevily v domá
cím odboji za doby okupace u lidi zdánlivě nepatrných a 
neznámých, když se-jim k tomu naskytla příležitost. Pro
to by bylo nesp rávné, kdyby v chyl;>ách některých národ
ních výborů byl hledán důvod k okleštěni jejich pravo- . 
moci a u t užení centra lisačni tendence. Naopak jejich 
pravomoc by měla býti spíše rozšířena, ale současně od
povědnost jednotlivých funkcionářů zvýšena a zabezpe
čena co nejširši veřejná kontrola. Takto fundovaná insti
t uce národních výborů mohla by se státi nejlepší školou 
výchovy občanů k demokracii. V podstatě totéž, co o ná· 
rodních výborech, lze ffci J o instituci zvodnfch rad. 

J eden fakt zasluhuje ještě zvláštní pozornosti, totiž že 
při organisováni a reorganisováni národních výborů -



Dnesetv 
jako v mnohých jiných případech - projevuje se politic
ký klfč jako princip antidemokratický: nejen že mnohdy 
zabraňuje, aby se na pravá místa dostali lidé nejlepší, 
ale někdy i odstraňuje jednotlivce, kteří se osvědčili. 

• 
Všechny předcházející úvahy lze shrnout v tyto body: 
1. Demokracie je nejen oprávněna, nýbrž povinna 

omezovat osobni svobodu občanů tam, kde začíná býti 
škodlivou celku. 

2. Míra demokratických svobod je dána politickou a 
charakterovou vyspělosti občanů. 

3. Vyspělost, sila a zdravost demokracie se projevuje 
tím, že poskytuje plnou svobodu myšleni a kritiky a 
umožňuje nejširši veřejnou kontrolu, neboť 

4. konstruktivní kritika je nejlepší pomocnici vládni 
moci; 

5. režim, sledujici dobré a mravné cíle, nemusi se báti 
ani myšlenek špatných; 

6. člověk, příliš nedůtklivý v otázce svobodného pro
jevu, vydává se podezření, že jeho myšlenky nejsou 
dobré. 

poznámky 
Zaměstnanecké rady 

Funguj( ve všeoh veřejných úřadech, a Jejich zásahy do 
chodu úřadů \'ÝZDamně ovlivňují kvalitu úřadováni. Ne všude 
Je moo zaměstnaneckých organisací stejná. Pravomoc, kterou 
Jim dává zákon, Je menší té, kterou si různými cestami dobyly 
samy. Záleží na osobnostech přednostů úřadů, a záleží ovšem 
i na vlastnostech těch, kdo zaměstnanecké rady vedou. Jsou 
úřady, kde Je mezi rozumnými přednosty úřadů a me:d rozum
nými činovníky zaměstnaneckých rad moudrá a uvážená sou
hra. Jsou (a byly 2ejména v prvních měsících po revolupi) 
úřady. kde neni souhry a kde Je naopak boj všech proti všem, 
Rozvážný přednosta může sl vytvořit z rozvážné zaměstna
necké rady orgán, který se s ním poctivě děli o odpovědnost a 
který mu umožňuje, na přiklad v zájmu zlepšeni pracovn( mo
ráilky, sáhnouti k opatřením, na něž by sl dnešní přednosta 
úřadu Jinak těžce troufal. 

Lidé, ne zásady, řikaJ( Angličané - a na lidech především . 
spočívá dobrá nebo špatná praxe zaměstnaneckých rad. Běda 
úřadům, kde se zaměstnaneckých rad zmocnila stranická poli
iika., běda však i těm úřadům, kde členové závodních za.měst
na.neokých rad vidí ve své funkci jen iebříček, po kterém by se 
sami, a po zádech svého členstva, vyšplhali k vyšším hodnos
tem. Málokde kvete závist a žá.rlivost tolik Jako ve veřejných 
úřadech - nejedna zaměstnanecká rada se stala jejich ochot
ným nástrojem. Jenmé ústro,ji veřejné wrávy snese jen ta
kové zásahy zaměstnaneckých rad, jeJ. se nedotknou základ
ních práv přednestenských a jež neotřesou služební kázni. 
Tam, kde zaměstnanecká rada obce přednostovat proti před
nostům, vzniká stav, který by mohl být úvodem k obecné 
anarchii. Jsou přednostové. kteří se pověrečně bojí zaměstna
neckých rad, a kteří, než by rozhodli proti zaměstnaneckým 
radám, radčjl nerozhodují vůbec - takoví přednostové, stejně 
Jako nerozumní l)ftl!edíci zaměstnaneckých rad, jsou neblahý
mi připravovateli bezvládí. Nejedna zaměstnanecká rada úřa
duje byrokratičtěji aei nejbyrokratičtě,1ší přednosta. Sociálnost 
a a!IOciá.lnost, jak si Ji vykládají leckteré zaměstnanecké rady, 
Jsou pojmy oo čertech gumové a pružné. Prostoduché rovnos
tlifstvi, .iak je některými nerozumnými zaměstnaneckými rada
ml hlásáno a praktikováno, je v křiklavém rozporu s poža
davkem odměny podle yÝkonů a s postulátem uznalosti vůči 
osobni Iniciativě, jak Jsou - a právem - hlásány v poslední 
době zejména v sovětském Rusku. 

.Jsou zaměstnanecké rady, které daly podnět k novému ty
pu protekcionářství - protekcionářstvi nad favority zaměst
naneckých rad, a především nad jejich členy. Nelze nepoma
m nat, že !en~typ protekcionářství mra"V?ě nijak není lepši 
ne· staromodni typy astatni. Zaměstnanecke rady nelze ovšem 
strka.t šmahem do Jednoho pytle. Z některých se vyvinuly in
sHtao!I velmi rmumn~, počestně aloužioi soclilni ochrani! ..,_ 

městnanců. Z ni!kterýcb stal se ovšem pravý opak tohoto ide-. 
áJ.u. I tady, Jako u viech nových sociálních zřízení, nutno pře-
devším rozlišovat a pak teprve soudit. Jiřt 2 ho r 

Rub slávy 
Dozněly fanfáry, slavnostní projevy a oslavné člá.nky 

k yÝrOČÍ l'J. llst,ops.du. Dokonce dozněly m eJi než roku mi
nulého a Jest očekávati, že roku příštího budou doznívat ještě 
ti.!íeji než letos a, upřímně řečeno, není to velká chyba, nebof 
motto »hrdinové mlčí« je jedno z nejsympatičtějších. Bylo 
by sice mofno rozvijet úvahy o ústupu ze slávy, bylo by 
možno poukázat, že 17. listopad byl nejlepším vysvědčením 
o postoji studentstva a tím i inteligence, a bylo by momo 
l připomenout, že niisledky tohoto osobitého postoje si také 
studentstvo patřič,ně odpykalo. Těžlco se tady nezmínit také 
o hrdinství »negativním«, když říše německá chtěla využít 
těžl,é situace lidi, kteří často neměli být z čeho živi a polovinu 
života věnovali výcviku svých rozumových schopností, a kteří 
potom byli postaveni do okolností, kdy jejich jediný kapitál 
a ovoce této dlouhé a usilovné práce mohlo být zhodnoceno 
jen tím, že by byli dokoněili svá studia na některé vysoké 
škole německé. A přece v drtivé většině, lépe řečeno, ~pon
tánně odmítli toto lákaní. Zivě sl ještě dnes m nozi z posti
žených vzpomenou, tak ča.sto a jak podobně j im tehdejší ka
pitalističtí zaměstnavatelé připomínali, že bez vysvědčeni o II.· 
stá.tni zkoušce nemůže být nikdo j inak veden ve stavu zami"-st
nanců, než jako pomocná kancelářská síla, a současně, kdyi 
pak byli přece jen přijati, jak musili vykonávat všechny prá-
ce, Jako jt'jlch kolegové s »ukončeným vzděláním vyrnkoilkol
ským«. A není od .místa připomenout obv:yklou frázi zaměst
navatelskou: »Ale jak se vám po válce znamenitě zhodnotl 
tato praxe a tyto zkušenosti«. 

1.'oto všechno jsou konečně j iž pouhé vzpomínky, i kdyl 
ne právě příjemné. Přišla revoluce, otevřely se vysoké .školy, 
ti, kteří měli jen pár zkoušek, stejně během války jednak 
studovali, jednak se lecčemu naučili, takže nabyli akademic
kých titulů v nejkraUií možn~ době. Někteří dokonce i v dost 
svízelných poměrech válečných získali znalosti do jisté miry 
speciálni, takže vstoupili do státnich služeb J ako úředníci, 
profesoři nebo asistenti vysol,ých škol. Ti poslední dokonce 
s trochou idealismu a jistou náklonností, vzpomína,jíce, jak 
klopotně miislli sami sbírat rozumy a soudíce, že mohou 
právě na základě syých nabytých zkušeností usnadnit mladším 
kolegům cestu k vědění. Nebyla to tehdy práce lehká, školy 
bez budov, ústavy ber;- místností, bez knihoven a s tudijních 
pomůcek, mnohé stolice profesorské neobsazeny. poslucbač6 
spousty, vědecký pokrok celého světa zdánlivě nedostiiný, 
prostě poměry neutěšené. Nakonec se to všechno spravilo. 
Něco udělali studenti - dobrovolně a bez přilepšování ci
garetami a potravinoyými lístky - přitáhli profesoři - po~mll 
Je pisateli známo, nebyla pracovni doba profesora nikde 
menší, než dvanáct až čtrnáct hodin denně - a pracovali 
asistenti. Prá-vě tak idealisticky nastoupil personál všech dě
kanstvi a rektorátů. Nikoho tehdy nenapadlo ptát se na plat, 
odměnu či finanční podmínky. Konečně ministerstvo samo oce
nilo práci vysokoškolských učitelů přiřčením výko-nnostníob 
přídavků. 

Had byrokracie se probudil teprve později. Jak zařadit 
ty, kteří pracují pro stát, skončivše studium až po vá.Ice? I na 
to chová stá.tni úřad nařízeni. Státnicové vysvědčení je da
továno rokem 1945 a všechno, co bylo předtím, je sice chvály
hodná průprava, ale pro myšleni úřední neznamená nic a nenf 
na světě moci, která by zjednala nápravu. A uvedete-li tyto 
skuteonosti, může se vám dostat odpovědi - pochopltelni 
ovšem opět od rozumu úředního - že nikomu neni přece 
bráněno v odchodu ze státní služby. 

V tom oblaka kadidla, který se vznáší dnes okolo l'J, 
listopadu, je těžko nepřipomenout, že za těch šest let stráznf 
nabyli tehdejší studenti dost a do t zralosti a že těch šest let 
se sice nemusi počítat dvakrát, ale že by se mohla počítat 
alesopň jednou, nebof je paradoxní, když na příklad kvali
fikovaný inienýr, pověřený výchovou příští t echnické gene
race, té, která mli přinést úspěchy :znárodněnému l}růmy!!ilu, 
je veden a oceňován, jako by vyšel právě dnes ze školy a ne
znal nic. Je to tím věOí paradox, že soukromý, tedy ne socla. 
llstický zaměstnavatel musí dnes tehdejšímu studentu, dnes 
inženýru, započítat nejen šest let zaměstnáni během války, 
nýbd i pět let studia na V,soké škole jako plně hodnotnou 
pra,x,i. A nemusí-li, tedy· to přece jen tak, třeba dobrovolně, 
udělli jako ocení. Znárodněný průmysl to tak prak tikuje, stát 
nikoli. Méně oslav a vice pororuměni pro skutečnost by bylo 
nejlepllún uctěním tehdeJš(ch bojů za svobodu ducha. J. N. 
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Dneseiv 
Je všude nadbytek veřejných mměstnancd 

Máme 170.000 nadbytečných veřejných za.mt!.stnanců. Je 
však ve veře,jných službáob nadbytek učitelů, profesorů. inže
nýrů, JJT:Í.Voiku? Z vlaslmí 7kušenosti znám poměry ve školství, 
ale v jiných oborech to nebude asi jiné. Fakt je, že při celko
vém nadbytku veřejných zaměstnanců je ve veřejně sluibě 
nedostatek kva-Hfikovanýcb lidi, který se dále zvětšuje nejen 
přirm:eným odchodem cro výslužby a úmrtím, nýbri hlavně 
houfným odchoďem těchto ~da cro soukromých služeb. 

Z toho plyne, že nadbytečnf nměstnanei jsou asi 'v různých 
pomocných dui bách, kam se nahrnuli 'PO osvobozeni mJemci. 
Jejichž jedinou kvalifikací byla nějaki politioká legitimace -
znalost pravopisu se těmt& •útellníkům« po příp:ulě prominu
la - a ovšem v hos110d:ífských a distribučnfch úfaclech a 'rie
ltjakých svazeoh. Lid všech strau a odstínů Je sice vzácně Jed
nomyslný ve svém přesvědčeni o zbyteěnostl mnoha z těcb&o 
Institucí, ale zdá se, že pfes &o VYdrií věky věků. jako ty po
věstné Havlíčkovy juchtové boty. 'Oteilnici z května 1945 by 
Ilce núodu mnohem vi~ pros~. kdyby dHali. ěemu se na
učili a co dovedou mám však obavu. f.e Jejich politické swany 
btu ohledu na dv~uletku se ai přičiní, aby 11e jim nestala ta.
Itová křivda. 

llíká se, ie platy vefejných zaměstnanců se nemohou zvf
liti, dokud nebude provedena restrikce. Kl2ké platy malí tedy 
veřejné zaměstnance vyhánět z úřadů. Ve skutečnosti nevybi
nějí však ty skuteffllé přebytečné zamlstnance, nýbri 'Priri ty 
kvalifikované. Před nedá.vuem bylo velké l'Mělleni v novináeh, 
ltdyi někollh praiskýcb učitelů se vzilalo raději svého 1tOV01'n(, 
nei by odešli do pc,hnmlct Předpokládám, i.e widmJ Jsou 
dnes slu!;-ně placenými úředníky v prai.!lkych průmyslovfcb 
závodech, a že jen litují, že jim . to nenapadlo dfíve. Na všech 
pedagogických fakultách je -r;a,psáno 1lSi 500 posluchačů. Je pH. 
rozené, le největši nedostatek učitelů je na odbonlých školách, 
ridyf mají k prŮmyslu nejbliie a wiehnl pNJlll -J>raxf. MDGbý 
• nich je velmi dobrým učitelem a poniovat vidy školu za své 
iivotní posláni. Je však ieuatý, má děti na studiích - »eo mám 
dElat, pane teditell, odchá.zím nerad, ale l ena má pravdu, vY
tlElám si v továrně ti'ilmit tollk a Je to vlastně také můJ 
obor-«. 

ltedltelstvi tk"loovské §koly pi!le, le mu odešt1 kTesilě, te 
nemá náhradu a že dfienský mistr má tisíc obuti také odeJitl. 
Redltel obchodní akademie d ataule, ie mu od zač!tku roku 
odešlo 5 profesorll. Je neélostatek profesorů -obchodních pfed. 
mětů, vůbec nelze sehnati chemiha,.,zbo!íznalce. Není dOl'OStu. 
Proč by t.a.ké měl Jíti aflsolvovaný taienýr na l kclu, kde by 
musil skládati Ještě tlalšl zkoušky, aby za to dostal tfetinu 
platu, který sl vYdělá v torirn T Tak se vYDČOvání fUkuJe ex
ienúml učltell s neúplnou kvalifikaci a tfm, f.e se 2:býva,jíeím 
pfidělf neúnosný poěd vyučovacích hodin. Ti oviem také ne
vystaiíí se stlLtnfmi ..poilitky11 a pfi"71l8ivají d nvíilěnfm ne
bo kontrolou účetnictví, nebo Jako odborní porada! v různých 
úvodech podle svého oboru. Po tomto mostě pak JH)llenáblu 
odejdou do praxe za syýmJ pfedoh6aeL Nezlepši-li se poměry, 
budeme asi odbomé školY .zavírat, ne proto, že by nebyio 116J
mn o Jejich absolventy, ale proto_, ie nenf áJmtt o J&

Jloh nčlteJe, &akfe nakonec nebade. kdo by aW. C'o 
potom? Inu, v novinách se bude asi &ase mluvit o potfebě 
Idealismu u uěltellr, mfsto aby se jJm lidsky upravily platy. 

J ede11 feditel odborni fkot11 

BrlgAdy v zemMělstvf 
V dvouletém plánu v zemědilstvi buie f nadále používAno 

k lpiěkovým pracím praoovnfch brfd,cl. Při pěstóvání někte
rých plodin, zvláště okopanin, Jsou v pHtomné době praeovnf 
brigády JedJnou moimou aábradou cbyběJicfcb pracovních 1111 
v zemědělství. Naše pohraničí Je bes nich nemyslitelné, to Je 
třeba si uvědomit, a uzná to Jistě každý. kdo tyto kraje pro
chází. Přál bych ka.idému. kdo fik4 "ševče, drl se svého kopy. 
tac, aby oyuf v list opadu 11&-vštivil takové Podbořansko. Viděl 
by t u. nepodm(tnu1á stnlil~ ale téi na poll ll'i.ny cukrovky, 
kterou však již dobývají brigády. Nebj1 Jich. za.padlo by naše 
bilé zlato sněhem. 

Viděl Jsem brigádu v K ašticích, i-rovaJ Jsem brigádu 
ministerstva výživy na velkostatku v Oplotecb_ JAk sf zdntně 
počínala při „ izni sem ky, ~ jsem JJOchvalu. o- brlgádě 

múůsterstva iechniky s pfipejenýmf c1alšími úřady, m4me vel
ml dobré zkušenosti s br.ipdamf z fad dělni~a a studentstva, 
nebot většinou kaldý se snaif, 111,y VYl)OlDCbl podle svých sfL 

Všem zemědělskjim bruádám, Jicbl ělenové Jsou dělnfcl, 
studenti a úřednfcl, patfí dík celéhe mlroda. nebol sachraňnjf 
sklizeň, kterou nám letos štědře poskytla naše úrodná země. 

Kdo boJale. nesni iSas lebrM na útrapy. BlaWli odm&tou mu
sí být vědomi IIJ)lnění povinností k Dá.rodu a vlaBti.. 

Poi!as1 je stále příznivé, proto vY vilahDI. lidé lobr é vůle, 
kteří Jste dosud nallemu zemědělstvf nepomohlt, 11Ciňte ta.k! 
Pnhlásíte..ill se .iiž pozdě, přijďte aspoň na jaře, chceme sklidit 
v roce 19ť1 4,826.800 tun cukrovky a 9,144.IDO tun brambor. 
Každý zachráněný 1 q cukrovky obohati nás Q 16 frc cukru. 

0 1ázkou mobilisace pra<.-o;•nich sil zabýd se u láštní ko
mise pH ústřednf plánovaci komisi a ptislulné orgány minis-
terstva zemětlělství a ministerstva Jll'áce. Rychle a včas sesta
vené a- nasazené brigády srazí špiěkové práce v našem země
d Jství, zaohrání sklizně. zabezpečí vjiivu nál'eila a cen
né devlsy. 

P&tcnáni okopanin vyiacluje mačné množs&vi pracovních 
aH. Nejsou.U -trvalí zemědělští dělníci, mohou je na p01i pro
zatím nahradit jedině l)l'aOOvni brigády. Bylo b7 v&u škod11 
pro naše. národni hospodái&tví, kc)ybychom cmaill výrobu 
aukru a škrobu Jedině proto, i.e jsme odsunuli N&nee. 

.Je j isto, i e brigády nanobou být trvalim fešeoím a také 
se jii připravuje řada vbodnýeb řešeni. V souěasné době jsou 
však ]ttaeovní brigády jedinou záchranou DDllebo semědělstv1 
Ze tomu tak je, toho Jsou důkazem hromady eadmwky, které 
se objevily na nádrdícb v pobra.ničí a plné vagony odvážené 
cukrovky do cukrova-rň. Z'á.sluhou brlgM I pohraničí zaehra.-
fiuje naše bUé zlato. In~ Karel '1' o m e l. 

Udavač má nést risiko 
.Je třeba pohovořit o tom, co &sttého i!loriílr:a llolf, oo mu 

pfeká.ií v demú ICJpoU a v čfmiostl tv6rěi, oo ne,pn,spiri repu
blice a co nevychovává správně Jej[- oběa.ny . .Jsou to 7Jevy ne
trestanfoh pomluv a neodůvodněnýeb udava.ěsivi, v nichž si 
sWe libuji Udé, kteří zpravidla nebyli za okupace nejodolnějli 
a repubtiee llosud toho mnoho nedá,V&JL 1J maglstri&niob ~e
ffovaeich komilli se ul,ývafí záleittostml. ldm vyv&aif z ien
skýoh a mui:skjeb drbů před. a popfewatovfeb, Jde o f.o, 
a'by se nehá-zely tyto případy ad akta, zJIBtí-U p6vod .ieuom 
v drbech, nýbri aby se bonW ti. kdo! ~ drby ]lftlllÍŠeji na 
ůřelĎl( místa ld'Oto, aby 11e spoluobi!anmn msWL .Jíle o &o, aby 
se zJjKovala pedrobněji bonita udavači a pgmtouvač6. V kon
kretním případ! notorický před- a po:;Jievratovj šmelinář, člo
vik, Jeni nedDStával P3 a kašlal na tyto pffilavll;y, 9fiemil řadu 
lidi, potůevanýc'h k trqmým vý11leobfun. .Jemu sud PoStaČi
lo toto petTqaení lldl nevinných, nevinným v!lak -iíže ata
Eit, zist,me-11 pom!ouva.ě bflll trestu. ehriěu 116věmost( 
akt6. PriGl na dvouletce netr.e kazit tim, le OldabuJenH! 1)!'&

oovnf potenci občanů 1,e,ztrestnostl ullava81 a ~. tim, 
lo nezkoumá se Jejich úmysl a oelA mlllulos& ~tn( I 
republilaínská. Je ti'eba udělat také dema.rka&tf l!iru med 
opraviovjml lRUěedníky • koncentritm a tfml. kWi se tam 
dosbli pro šmelinu MM!bo .1ectnámm, za nH tl'pě1l souěasnl 
mnoczi. an11 by to byl od •muěední6kac pHDos k odboil Re
vise a sui,errevise tedvi mnohých Bell, Meff se boleclllaf[ • 
slalmml. by mohla vefeJný a národní llvot depllt II od ne
fesmílm ~ Nenf nás tak ~ abychom sl lmJblt dovolH 
laJDU nfEení klllla a pracovních dllbopnosti mnobfda • llbo
Tále aaouka často velmi podezi'elfah. Vada aaieho .n6rodJúho 
abanldera je stále nepfeJfcmost a ahaf smocmtU ile něěebo. 
oo tma drahý sl· ]ll'ltd a odi'iktnim clobyl. ~ 11111 viUslt. 
aesmf se aeabat lei a pomluva triumfovat. n-..ili sl nebodnf 
-u ruce • potlšenr, te &o drnhému llkovnl ••vafiUc. Nenf 
to Jenom mnllčkf obor, který ~ bAJU: .vfšli rwko uda-
vaái a pomlouvačů . . . B. S. 

Nepfíjemný ělověk ..• 

Neirf{Jemnf Bověk. slylil i!asto poznamenat o tom. kdo ae 
neboji I lidem nwI nfm atojfcfm. ale stejnf I tmn. lllilo Jsou mu 
podHzmf. fiknt pravdu, Nepříjemný BovEk Je &en, kdo ne
Jdepe m rohem kdo vlak DD01>ak .kritlsuie Jldl pfímo do o8 
a háff v tváf. -~ijemný iilov& je 1en. který mflaJe ilist6 
6četnlctvi. jQsné a nmvoJsmyslué smlouvy, DJ'llrim,a fel!. "6DO, 

an~ ne, nec - mluvu f1lkt a ne vodopády frúi a dilKJ. - Je 
doba, kdy nemilujeme Jldf nepfijemnýeh. Balí 1rAftmf. Při• 
pravujf o dobrou náladIL SkresJujf optlmisiloký po ed na d
t Operují věěně ciframi a nedej( se oJDlÍJWt WIiiovým J>O
i!etmclvím. - nas aby ft&! tyto neJ?fflemně tldl - mplaf 
Pánbůh za nl. .za kritiky vefeJného ilvota, kteff se neboJf Jft 
protJ promJu. Za poottvce, kteřt newha.ff mal doilfjl nekr!st. 
Za pmvdamluvné m ezi Uchotn(ky a poohlebovačl. 

I Masaryk byl ělov& veimJ mnohým aeimJemnf. S14.va 
nepřfjemn:f'm lidem! 1tf1 Z ho f' . 
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Dnesetv 
Svět se na Jlás dívá 

K dysi • fG u nás trochu pfepfnalo. K.dyi se na. periferii 
někdo poCácel opilý domů, usedl pilný pisatel za psací stůl a 
za.bědoval v i!lánku. že se na mís cizina divá a ccže tomu řek
ne. I kčlyl riak. rcrzlišuJeme věci malé a velké, musíme uznat 
záj em ciziny o nás a ÍmlSíme tento zájem bnit při kaidé pfí
ležitostl v úvahu. 

OnebdY vyoůl IIIJOl'' msi ministerstvy o to, kdo za.vinil tak 
zvanou 11.&mlta II ovocem a zeleninou. Především bychom 
řekli, že neni mql!l'O&to kalamita, jestliže se nám urodilo ovoce 
a zeleniny wic. jsme mEli právo ěekai.. Klllamita. byla fen 
v tom, le l. Udé si nemohli :s této úrody mnoho koopft, dokucl 
nebyly eeay ; a ceny byly IJIIÍŽeDY ai už opravdu hořela 
koudel, phllmi:ii fffeno, ai ul shnily meroňhy, tiešnf a značně 
mnof.stvi • Z. nepamato,vall jsme na tu, že přebytky se 
mohou CMě kenservova&. 

NeeĎ!eme ae wšak šířiti o věci samé. Jde nám SIIÍŠ o to, 

t'~ do. může půso t toto bádáni pravdy a lili. při 
terem nevíme, kde pravda je, na ostatní svět. a zejména na 

UNRRA. 
Bylo by totiž nesprávné zapominai na UNRRA. Chodíme 

Po svěU: a M~ ie máme málo kalorii. TlkD'llQl'IJI'!, Jak na
le děti úpJ _vo4výfivou a v Jejím důsledku tuberkulosou a ra
chitidou. A Ilff tom se vei'eJně v novinách pfeme o to, že by
chom mft3 mit méně zeleniny a ovoee, a ei kalik máme sku
tečně. 

A kdy! ptijede clzinee, prvnf, eo učiníme, je banket. Ban
ket~ Jaké nepoi'áda.Ji v Anglii a sotva v Americe. Kdyf host 
dojídá devátý dl1ld vel-efe, ukáieme m u vyhladovělou tvář 
a vylí • mu poutav~ l e jsme podvyiiveni. Když přijel do 
IM'lVeronJGn1.vdrého města cizinec, Jdery chtěl objednat za něko
lik mili ů Kl8 zbožf, uspořádali Jsme banket za účasti do 
sedmdeUi ooolJ. Banket stál bratru za 1118.0CO Kčs. Máme pri
vo se divit, ie si cizinec vypočítal. kulili by byl mohl dostat 
slevy na zbmi, • dyby nebylo tohoto "banketu? 

Svět Je mal§ a kafdý 11e dozvi mnoho, ne-li všechno. A pa.k 
si o nás pomysli své. Je toho třeba? Asi ne: Bude však třeba, 
abychom pamatovali, že nejsme ve světě sami. v. m. 

pol i t i ka 

Němec o Němcích 
»Neue Ziircher Ztg.c otiskl článek známého 

německého pedaJ?ORa prof. F. W. Foerstera. 
V" němž varuje před klamnými nadějemi v rychlé 
obrozeni německého národa. Foerster reairuie pre
devšim na curyšskou teč W. Churchilla. 

Mohlo by se soudit, že návrh smíru s Německem neuvitá 
n ikd<? \•řeleji n ež Němec. který uvažoval. osaI a řečnil po celá 
desitileti o evropském míru. a že ien nenapravitelní nepřátelé 
N~ecka by mohli odmítati plán v-ypro5tit Německo naráz 
z 1eI:10 mra.vn1 :lso!ace a :zařadit do obecné evropské SJOlupráce. 
J e h sté, že to musí být i n~vy.šším cílem každé politiky evr01>
aké obnovy. Kdo však kdy slyšel, že by surového lupiče a jeho 
druhy už l'Ok PO zatčeni a be-L neimenšiho t>řiznaku změny 
smý.Menf vMně .zwall. aby s těmi, k do byli jeho obětmi. založil 
spol,ek na ochranu reřeiného pořádku? Ftáme se : jak ie mož
ná taková s1eciota vůči nejzřeiměišim r ealitám u muže, k terý 
se rval 'PO léta s neik:rvavějši skutečností? 

N e k a jícn ý něme cký n á r o d 

Zločinci a jejich zaslepeni přívrženci v Německu ničeho 
n litu if a ničeho se nevzdáva.U. Ve dne v noci nemysli na nic 
Jiného než na momost začíti 2J11ovu s novými prostředky a SPo
lencl. 

> Věřte mi. mladý muži,« pravil y_ r . 1941 generál H a u s
h o! e r americkému novináři >my m yslíme v staletích. Bu ď
t e uiištělll. ž e v p ffpadě oo r ážk y neb udeme od 
P r •' é h o d l n V P o J> ř i m ě řf p ř e m ý A l e t i v e d n e v n o
c i o ni čem i i n é m n e ž o oř I p r a v ě p ř i š t i v á 1 k y.« 

Ti?~ uvažu1r dfles ieště většina. Na to bv se mělo zapo
menouti? zaplatila se neslýchaná krvavá. daň snad jen proto, 
aby všechny zí<-kané záruky byly zaměněny za nic? Pravda, 
soáchanv :Illo& možno i~orovat, ic;;tliže se ho litu.ie a škoda 
naprav!, Nemožno však ignorovati duševní stav, z něhož hrozí 
vznikali vždy nové zločiny, 

Mizivá menšina Sl)Olehlivýoh Němců mi t ekla v r. 1940. 
když j sem oPOuštěl Evro-pu: »Nečiňte si žádnýai .falešný ch 
představ o n aší existenci; j:sma jm malým čllmem na rozbou• 
fieném moři burácejicího nermumu.c 

Taková byla a je ještě i dnes pravá situace. Nečiňme si 
o tom fádných ilusi. 

S le pý p a c lt l s m u s 

_Clm;~ chválil životní dilo hraběte Coudenhova. věno
van hlamipi paneim mské my!'ílenky. Jeho nejvYšší cil je ne
spomě S1PriLvný . Ale kromě démonického nae1onalismu nic tak 
neuryoblilo ,katastrofu iako slepý m e z i n á r o d n i p a c i f i s
m u s, který neměl ani potuchy o pravém rozooloženf němec
kého národa. Prof. ·Reimann vzdal proto na sjezdu německých 
historiků tomuto pacifismu zasloužené diky: ,,o d m i t á m e 
pa ci fi st y, ale z ahran ičn í pacif i s m u s je na š í m 
nejl -e p ši m s p o j e-n c e m.c 

Nepostačí určovati si vznešené cile. Kdo neporoá sily, če
kaiiG! jen na to. aby :,,neužily totáJniho pacifismu pro totálni 
v·álku, sláva se spoluodpovědným za nové katastrofy. 

Talleyrand SPrávně pravil: >S t á t n í k m u s i m i ti v d u• 
š i b ud o u c n o s t.c Musí.. zcela jistě, ale právě t ak musi míii 
v duši současné reality. I v. politice není nic nebezoečnějšího 
než ukva pené konstrukce. Existuje •destrukti,vní koostrukcec 
a »k onstruktivní destrukce«. 

K té to k on s t r u k t I vn i de s t r u k c i oatřf především 
z n ičen i velk é ho ú st ř--e dn íh o něme cké ho md.. 
c en s k é ho ústro ji a i d e j i, je ž sto j í z a n i m. A 
k destruktivní konstrukci by patřilo kdyby národy PO pět let 
rabované, týrané a soustavně připravované o výkvět svého 
intelektuál11ibo , edení. chtěly založit P anevropu s nepoučitel
ným, nenapraveným Německem. Za několik má.lo r olru bychom 
potom měli Pa n german i i místo Pa n ev ro p y. Německo 
neumí n ic jiného než »dominovat«, a jestliže se m u m ova do
volí volný roovoj a centralisace jeho průmyslové moci , z 1 o 
p r· i k v a č í n a s v ě t m n o h e m d ř í , · e, než po prvé svě
tové válce. 

Chyby po prvnl sv ě tové v á. l ce 

Nesmírnému německému klamáni a zaslepenosti Evropy 
vděčíme 7.a llařku. že "ersailleská smlouva zavinila Hitlera. Ne. 
H itler 1en popularisoval , co se V7ll1l!Íhalo PO staletí v němec
kém národě. Pruský militarismus a pangermanismus tsou dva 
obrovské stromy, jejichž kořeny tikví hluboko v německých 
dě.iinách a jež konečně srostl.v v národním socialismu. Ernst. 
Moritz Arndt už více než před sto lety formuloval prOfO'am: 
•N ě m e c k o i> o t ř e b u i e v el k é h o v o i e n s k é b o t Y
r a n a s c ho p n é h o , y h 1 a d i ti c e 1 é n á r o d y.« 

To byl v pod,,--tatě už celý program Hitlerův. Versáilleská 
smlouva ie iistě též spoluodJJovědná za to. co se stalo, ale 
v zcela Uném smyslu, než se obvykle soudí: nedala než paJJi
rové zár uky na místo reálních. Po prvé světov-é válce potrebo
vali Němci tvrdého poučení o skutečné vůli vítězů zúčtovati 
s pruským militarismem. Tohoto poui!enl se j im v§ak nedostalo 
pro fal~ný oacifismus. Němci se proto cítili volnými. 

Nikdo vámě nemysli na úplné zničeni německého orům:vs
lu. Nebude-li však zn i č e n neb o o d v e z e n z b r o 1 n f 
p r ůmys l a pr ů my·s 1 pomocn ý, ie Hsité. že obnoveni 
německého mocenského ústrojí a všech ieho neimodernějšfch 
ničivých pro,,-tředků ie jen otázkou času. 

Je jen :mámou německou propagandou. tvrdí-li se. že zru
šeni pěti nebo šesti průmyslů. tvořících základ německé ničivé 
teobniky, by znamenalo vYhladov~ni Němců. Němcům zůstane 
dosti mlrového orůmvslu, aby spolu s intensivním zeměděl
stvím, iež ilž roku 1935 krylo 90 procent yýživv německého ná
roda, ulivil německý národ a dovozem zaopatřil potřebné do
plňky. 

Moc zla 

Mluví se oprávněně o nesmírné moci zla v naši dobit 
Moc :ůa se však stala proto tak velkou, že dobro fl irtovalo se 
zlem, že lidé pfosta li věřit v ducha a pravdu. že zbabělost 
pfed organ i:;ovaným darebáctvím zachvátila l kruhy. iež VO 
generace hájily nezvratné zásady. Uzavírali kÓrukordátv s wa
hy a gentlomen's agreernents s ďáblem. C_purchill patři k e 
kastě. ieifž autorita ,se zakládá na há jeni fistého morálního 
standardu. Jak 1e možné že muž této tradice vvztvá Evroou. 
aby uzavřela Sv'aZek s úplně neočištěným německým národem. 
.lenž si ieště ani nesmyl prolitou krev se svvcb rukou. n erci-li 
očistil ;ivoil du§l. - t a:k iako by se nic zvláštního nestalo, co 
se nedá omlnvfti mezi gentlemany ořátel9kou úklonou. Ne-
spáchal německý národ koleldlvni obrovský zločin, ojedinělt 
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Dnese1v 
v děiinách celého lidstv•a? Neexistoval boha.prázdný plán na 
~tročeni celého světa? Prokleli slavinostně nebo odvolali ten
tó pian představitelé německeho národa? 

Jisté je, že německý národ. který má býti přizván do 
evrop.;1kého bratr.;;tví, j eště neprojevuje žádných známek hrůzy 
nad s,ým barbarstvím, že neprone„l j eště žádné velké slovo 
k obětem svých hanebných činů. že mluví jen o svém vlast
nim ubrpení a na nic 1íného se netěš!, než na k on f 1 i k t Z á
pa du a Východ u, který by mu umožnil obnoveni jeho vo
jenské moci, pokryté hanbou. A takového partnera doporuču
je Churchill světu, který nepoti·ebuje nic tak jako n o v• é h o 
posvěceni všech vznešený c h hodnot lid s tva. 

Je pochopitelné. že všichni odpovědní vůdcové dnešního 
lidstva nechtějí ponechati Evropu v jeji dnešni rozervanosti. 
Proto podléhají pokušení ukvapeného vnějšiho .normalisování 
poměrů a zapomínají, že bez předcházející mravni normalisace 
umělá vnější normalisace povede i•en k nové diktatuře nenor
málnich. 

Německo základnou obnovy 
Ve velkém newyorském časopise jsem četl nadpis: »Ně

meoloo je klíčem k celé obnově Evropy«, To 1e nesporná prav
da. Už Frie:irich Gent7. pravil: , Evropa padla Německem, Ně
meckem se musl zase pozvednouti.« Velkou rozhodnou otáz
kou však je: jaké Německo má býti obnovené? J aké NěmeClk:o 
&e může státi jedině základnou ev•ropské obnovy? Má se Evro
pa budovati na bahně? 

Existuje jednoduchá jasná formule pro opravdovou němec
kou rekonstrukci : •Ně mec k o mu s i být i od pr u š -
těno!« 

Pruský vpád do německého osudu Německo •odněmčil« , 
to znamená odcizil ho celému duchu jeho t isíciletých dějin. Je
ho nejhlubší duchovní podsta tě a všem mravním předpokla
dům jeho průmyslového světového postaveni. »Bismarckis
mus«. pravil už Lagarde, »ie smrtelnou chorobou německého 
národa.« 

Odpru š těni Německa 

»Od.pruštěni Německa« je těžkou úlohou. Americký vel
vyslanec Page pravil v• r. 1914: •Pr u s k ý mil i tar ismu s 
nu t no v y ř e z a t i j a k o r a k o v i n u.« Operace se nezda
fila. Nůž nezasáhl kořeny, Odvážím se formulace: 'Německo je 
paktem ďabla s anděly. Zádný cizinec to nepochopil, Kdož trpě• 
li pod Německem, soudili, že ie navštívil ďábel. Ne. tak jed
noduché to neni. Stalo se cosi úplně iiného. Ctnost vstoupila 
do služeb nepravosti. duch do služeb nerozumu. pokora do 
alužeb veli,kášstvi. věrnost do služeb falše, svědomitost do slu
!eb bohaprázdnosti. To v,edlo k té hrozné politické solidaritě 
ěestných ~ nečestnými iež byla tajemstvím přechodné němec
ké sily, takže démonický živel svým spojením s vyššími du
ševními silami dosahoval tr valých úspěchů. To i e něm e c
it ý p r o b 1 é m a n i c j i n é h o. 

Proč to došlo tak daleko? Německá ctnost a němeoký duch 
byly odkřesťanštěny a ztratily proto jasné a pevné zaměřeni 
na věčné dobro, bez něhož nejvy.ššl duchovní hodnoty lidské se 
zvrhaií neihrozněišim způsobem. Odkře·fanštěný německý 
duch neměl ilž dosti síly, aby odolal velkému po'mšení. při
chá?.ei!címu o:l tisicinásobně maskovaného politického démo
na. Německá f'iše a jeli rudě planouci touha po rozmachu vy
tlačily z duši řiši boží. Proto ie velkým omylem ciziny, pod
porovaným německou emi.Etraci. ie~tliže považuie »némeClk:ý 
národ« za substanci, Podstatně odlišnou od Hitlerova ducha. 

Odoruštěni Německa může trvati sto let. Může býti 
urychleno, budou-li okupační úřady účinně podoorov-atl vinitřnf 
očišfovaci proces. Musí při tom rozhodně odmítnout[ jakékoli v 
ookusy o 1..achovánl nebo obnoveni hmotných a duchovních 
základů útočného Německa a o udrfoní těžce kompromitova
ných a,gentů tohoto Německa v úfa~lecft a čestném postaveni. 
Kažtlý oo!ms o obnoveni vo jenské moci třeba 1.mařiti tak or-ís
ně a čeliti každé propagandě pro starý pořádek t-ak důsledně. 
aby Němec konečně pochopil beznadějnost vnuceni své vůle 
mtatinimu světu. 

Pokroči-li to tak daleko. bude možno očekávati, že ně
mecký národ má ještě do.st inteligence. aby si dal novou ooli
tlokou ldeolo,gil, anebo se vrátil k neistarši. německé ideologii, 
Pravé V:Ýchovy se nedosáhne »výchovou«, nýbrž srážkou s ne
zvralinÝtni realitami. Uvidi-li naci"ti.· že s,1oii hru orohrá i. uvi
dí-li k obratu ochotni, že se už nemusí obávati nového teroru 
nacl. lů a jejich oomstY. bude vile vYhráno. Vše však bude ?.tra
ceno. bude-li pokračovati dnešní praxe a budou-li se soo.ieoci 
uchAzeti o přizeň Němců a to dokonce bez ohledu na to, Jsou-li 
to nacisti nebo oangermánl. • 
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Němci zů.stali trčeti politicky ve věku puberty a ootťebuii 
pevneho a jasného ved,eni, Vědi to lépe než cizina a proto se 
tak bezhlavl- pod[·lzují Pruskému vedeni a proto také Rusové 
maji při okupaci větší úspěchy než Západ. Z á p a d n i p a c i-
f i s m u s se dopust il v případě Němců tak velkých chyb, že 
moibno řici : tyto chyby nemají na obou katastrofách menši 
vinu než smýšleni Němců. Němci oddělili moc od práva, Západ 
však oddělil právo od moci. Tak isme se dožili, že nep,rá,mi 
moc se s výsměchem vrhla na bezmocné právo.,, Odvažuje-li 
se moc vydávati se za právo. musl se právo ohraditi nepřemo
žitelnou moci. 

účel-em této kritiky neni, aby cizí moc věčně bděla nad 
věěně umlčovaným Německem. Přijde doba, že i německý ná
rod, který dělal PO sto let pr u s k o u pol i ti k u. zač:ne dělat 
něm e c k o u o o 1 i ti k u. v níž uplatni politicky svoie mtilepši 
kulturní tradice. Nutno však zdůra2miti: Německý národ potře
buje k dosáhnutí tohoto clle pokoj, ochranu před politictkými 
ex.perimenty a před pokusv. na které ieště dlouho nestači. Pře
devším však potřebuie rozhodného dojmu, že žádná moc světa 
mu oPět neoomůže vydávati se za panskou rasu. 

Německý náro-d oběti? 
Katastrofální omyly Při naziránf na Německo od r. 1919 

až oo ne,inovějši návrhy Churchillovy vznikaly z úplně ne
správného oosuzování role n ěm e ck é ho n á ·r od a v celém 
dramatě. Wilson věřil. že vše 1.avinila pruská vojenská auto
kracie a že po ie.iím odstraněni bude německý národ schooen 
uzavirati smlouvy. Tato autokracie zřeimě existovala. ale 
s nadšeným souhlasem národa. »Tak. .iak je Bůh nad námi.« 
pgal Hitler r. 1923, »tak tato voina nebyla Němcům vnucena, 
ale německý národ ii chtěl. « Německá válečná horečka byla 
hromadnou nákazou a iako takova muši býti posuzována. Pro
to je také idea »odnacisování« ideou emigra,ntskou. jež rozší
řila mylnou představu. že německý národ znásilnila menšina 
zločinc.ů. Ne, zločinci se náhle ob.i evHi. proto. že .přepořádný ně
meClk:ý národ došel ve svém vzmáhaiicím se velikášství prá,vě 
tam, kde Hitler začal. 

N ě mecký národ je odpovědný 

Jsou-li široké vrstvy národa naplněny zbožnosti. usiluji-li 
l(enerace o duchovní dokonalost, jaiko tomu bylo oo třlceUleté 
válce, je jednoho dne jejich namáhavé úsilí odměněno sestou
penim genia. jenž s jasnosti vyslovu.ie v e. co se dosud j eo tu
šilo. Vychvalují-U však generace nestoudně válku, nedbaii a ne
cítí cizího utroení a poníženi, j~ li idea práva na všech náro
žích vysmívana a bohaprázdná moc VYI1ášena na smysl života, 
tak národ propadne iednoho dne démonu, ienž s ďábelskou 
zřejmostí a nestoudnosti vyslovi to co astat.ni se odvažovali 
jen tušiti. Jeho příchodu se hrozili, ale když dobyl Videň, Pra
hu a Varšavu, volali: »Heil Hitler!« 

»Zločin le už trestem,« pravil Strindberg. Nacistické zlo
činy byly trestem za vše, co se po mnoho staletí rodilo v ně
meckém náro:iě. H i t 1 e r n ě m e c ký n á r o d de m a s k ~ 
v a 1. Zádá se JX'oto cosi nadlidského od okupačnich úfadů. jest
liže se od nich očekává. že za pár let vyléči staletou otravu. 
Za těchto okolnosti možno si pf•edsta.,iti velké těfJkosti výběru 
lidi, jež by národ uznal za autoritu (na př. aby přinutil i sedlá
ky dodávati Potraviny městům) a jichž se nedotkly Ideje, iež 
neněmecký svět považuje za nebezpečné. Nemožnost naliti 
takové spolupracovníky přinutila okupační úřady k mnohvm 
nejasným a nejasnost vyvolávajfcim kompromisům. Nastane 
však doba. kdy bude třeba se vzdáti otevřeně celé falešné 
emigrantské theorie o německém• národě a d ě l a t to j a k o 
R u s o v é, kteři se vůbec nestaraii o rozdíl mezi nacisty a pro
tinacistv, ale obávanými prostředky se staraU. aby nikdo. kdo 
spolupracuie. nezneužlval své odpovědnosti a svého vlivu pro 
»n ě meckou "' ě c«. To j.e ce ta od llusornfho ke skutečnému 
Německu a to je způsob zacházení, jemuž j e d i n ě porozumi. 

Pro správné pochopeni vlivu nacismu na .široké vrstvy ně.
meckého národa nutno sl připomenouti že l t i, kdož nepatl'ili 
k národně socialistické straně a zůstali vnitropoliticky kTitičtf. 
zahraničně ooli tioky dělali a oslavovali vše .spolu. K nim pa
třila i velká vět!ina německých k ř es ť a n ů, kteří zahran ičně 
P<>liticky byli věrnnou ne.i většimi pohany a odmital! Hitlera 
jen církevně ooliticky, Na to vše třeba cizinu důrazně UD<Ylor
niti. 

Netřeba nad německým národem zoufati, nutno však si 
uvědomiti <;el:v rozsah choroby a iasně P<>ChOPiti. že odinacl.so• 
Váni je buď hravvm žertem. anebo. mysli-li se vážně. znamená 
to anulov·áol sta Jet německý~ děiin. Jéoe řečeno: napraveni 
hrom ého odvráceni velkého nád'oda od ieho leošf podstatv a 
POSiáni. 

N ě mecik:t národ se v.!lak nemůže •mlfiti 



Dnese~ 
I o s t a t n í m a v ě t e m, d o k u d s e n e s m fř ! a D r a V• 

do u. Jak mOŽilo věřiti . že bez toho se dá překlenouti vrooast 
mezi Němedltem a ostatnim sv tem? 

P rům ysl a JCen e rálnl štá b 

Při diskusich ,o německém nebezpeči se uvažuje dnes hlav
ně o osu.du n ě m e c k é h o p r ťi m y s 1 u. Tento Pl'WDYsl se 
pasuzute lako lsolov'a11Ý faktor v německém životě, který tře
ba v záimu ;německé materiální existence rychle a úplně obino
vttf. Úplně se zaoomfná. že cely německý těžký průmysl s je
ho pomocnými or ůmyslv byl stvořen daleko pfedvidaiíclm 
pruským generálním štábem, s iebož plány so1,1vlsel tak úzce, 
že cizi névšiěv111ík. ienž se chtěr informovati o němeakém prů
myslu, musil se illlformovati ,, endlerstrasse (sidlo něm. g,en. 
štábu). Němečtl velkoorµrnvslnfci neuvažovali v politice P r Ů• 
m v s 1 o v ě. nýbrž f e u d á 1 n ě m i 1 i ta r i s t i c k Y. p a n
ge r mánsky. PI-edevšim byli agenty německého generál.
n iho štábu, až potom obchodiniky. A tak je tomu j eště i dnes. 

Velkou chY'bou vítězů z r. 1918 bylo, že si neuvědomili ce-
. lou intimn061: n silu tohoto SPOjeni a nevy.odill z-toho důsled

ky. Proto ooětlwa-li odzbroiení reparacím. kdežto postupimský 
plán obětu le rooarnce odzbrojeni v správném ooznáni. že n ě• 

m e c k é o d z b r o j e n i b u d e n e I v ě tš i r e p a r a c I a že 
při odzbroi,eni hJaV111im je mlčení průmyslových základň ně

meckého váleooébo stroje. 
Obrovskó americké kapitály, poskytnuté několik roku po 

pnni světové válce německému průmyslu. financovaly němec
ké zbroianl. Poslednlm důsledkem této špatně orientovaaié svě
tové únaowní oolit1ky je dlouhá tada ameriakýdi hfbitovii" 
v Elvrooě. 

V intimním SDOjeni německého válečného průmyslu a ně• 
meokého ~werálruho štábu ukázala se opět iednou velmi zře
telně PFU&ko..nilrnecká podoba totálni války. Ukázalo se to 
však právě tak ·1asně i v stále se zvětšujíc! závislosti universit 
na válečném sl.roji a lebo ideologii_ Neexb"iovalo žádné oovo
lání. j,ež by ně:ir.k.vm zoůsobem nepřisDivalo k připravě totál• 
n ího obétová!nf národa oro dobýván! světa. Jednotlivec přestal 
býti iednoth, -cem. musil bezvýhradně sloužiti »ně m ecké 
v ě c i«, jež však už dávno neměla nic společného š tfm, co dfi-
ve platilo za německé. nýbrž výlučně sloužila velkopruskému 
válečnému duchu a velikášství. A,np;ličan v~ 1:vlldohlavě ne
přestává usuzovati: německý národ je národem iako všechny 
ostat.nf. • 

Ne. t f i k r A t .ne! Němeoký národ se sta] něčim úplně 
jiným. Nachází se ilŽ dlouho v stavu politické oosedlosti. w o
padl iistěmu druhu moral ínsanitv. zaviněnému Politickou pro
pagandou. o ·Jeifž Jntffisitě a s!le nemá cizinec ani oonlm. 
Ernst VOll'l Schentk pille velmi sorávně ve své klnize »Evropa 
Před němedkou otázkou« o podivných »hranicícil slušného 
Němce«. 

Mluví-li se o »německé věci « , pak I nesiPQ!!etnl čestní a 
rozumně uvažuifc! Němci ztráce.li iintelektuálnf čest morální 
měNbko a obielrtiV1!lost. 

Vý s traha 

PonechA-li se živlům, které mn.ií na svědomí mol Jenž 
"''edl k P<)S]edni vAlce. ori;(anisovati znovu Jejich hru. tak je 
jisté, že lim. jak t o otevřeně prohlásil ieiich předsta.vttel, ge
nerál Haushofor. Paoevropa poskytne oosledni nadětl uola foitl 
se. Německý bfuinfk Je n Paul ouavil před sto letv: »K d o n e• 
p o u ž i v é s v ý c h o č I k v i d ě n i, b u d e j i c h p o tf e b o
vat k ol á či. « 

, 
naro ní hospodář 

KaréZ Ta rab 

Boj o čtyři miliardy 
Ctyti miliardy korun - pěknj majetek. O ten je 

teď tedy spor mezi stá tem, zemí Ceskou a tak trochu i 
dosavadním maj:itelem. 

Lesní půdy 47 t isíc he'ktarů, zemědělské 2 a čtvrt ti
síce, rybníků 3 a čtvrt - ano, i rybníky se měří na tisíc:e 
hektarů. Pak 9 pivovarů, sladovna, elektrárna, mineráJ
n[ zřídlo, výrobna malinové šťávy, čedičový lom a :l ci
h elny. To je tak asi hlavni majetek JUDr Adol~a 

Sch}\'arženberga, k terý se sám označuje za velkostat"' 
káře v !Iluboké nad Vltavou, t. č. přechodně ve Svýca• 
řích. Ceskoslovenský občan>? Americký? J iný? To nevj 
ani jeho advokát. Viz odvoláni do vyhlášky čís. jedn. 
2564-3211 ze dne 20. 9. 1946 atd. - ale o tom až později. 

Někdo na zemském národním výboru v Čechách mě] 

nápad. Bystrý, střizlivý a při tom velkolepý nápad: »Pře
sv dčme pana doktora, aby soubor svých podniků dob
rovolně odst-0upil do vlastnictví země Ceské.« Podniková 
rada tohoto největšího pozemkového podniku v soukro
mých rukou vyvinula rozsáhlou iniciativu. Zemský ná• 
rodní vý'bor vstoupil do neoficiálního jednání s dr, 
Schwarzenbergem - s vědomím ministra zemědělství -
a pan doktor usedl a s~sal vlastní rukou dopis, v ně~ 
formálně nabídl zemi Ceské v podstatě právě to, co na 
něm Ceská země chtěla. Proč tak učinil? Důvodů je mno· 
ho; některé známy jsou, jiné lze tušit . V nabídce spojil 
obchodní úvahu s charitativním gestem; některým aris· 
tokratům, třeba formálně v. v., nelze upřít velkorysost. 

IIlavním důvodem zřejmě bylo, že by o to stejně při· 
šel. Dr inž. Koťátko z l!linisterstva zemědělství je pře· 
svědčen, že r eformu první pozemkové reformy, kterou 
n eustále hrozí velkostatkářům, zbyvším po první refor· 
mě, skutečně nějak provede. Napsal o tom řadu dlou· 
hých článků. Je komunista a myslí toto doopravdy. JG 
sekčním šéfem na ministerstvu zemědělství. Má plno-i; 
důvěru ministra !>uríše. Je to tedy muž mocný. DovedE 
jít za svou ideologií. 

Soudruh Koťátko je o průběhu záležitosti dr. Schwar· 
zenberga vždy podrobně informován. Proč soudí tentc 
sekční šéf, známý zastánce postátňování a parcelace, ŽE 

by schwarzenberský majetek měl být ponechán v celku\ 
Pokud je mi známo, jsou názory pana sekčního šéfa zdů· 
vodněny úvahami zcela rozumnými: vypočetl si, že stá• 
bude mít větší výhody, bude-li tento majetek znárodně1 
tím způsobem, že přij de do majetku země. I slíbil, že s1 
pokus! získat pro toto řešeni m inistra !>uríše. Podařilo s, 

. mu to? Není zatím známo. 
Známo ovšem je, že se dr. Schwarzenbergovi jehc 

majetek bude musit buď tak či onak zaplatit. Uzákoní· 
me-li druhou pozemkovou r efor mu, pak bude třeb1 

vlastníky něj ak odškodnit. 2ádný ovšem nedostane vše 
chno, co by chtěl - a to je správné, velkostatkáři miva· 
jí n kdy požadavky neúměrné. Nelze upřít velkou mrav· 
ní váhu klasii::kému argumentu sociabstů, že lidé nemaj 
mít důchod jen proto, že vlastni velké kusy půdy, je, 
sami neobdělávají. Avšak vzit půdu bez odškodněni, ti 
je jiná historie. To je možné udělat Němcům a domácín 
zrádcům - odpusťte, že neužívám otřelého slova kola 
borant; kdo skutečně dobrovolně s Němci pracoval, j, 
zrádce n ároda a to stačí. Kdo není Němec a zrádce, za 
slouží »přiměřenou a účinnou náhradu «. Tak to slíbili 
na!le vláda vládě Spojených států v nedávném prohlá 
šení. 'Ježto se podobně o věci hovoří v košickém pro 
gramu i v dekretu č. 1211945, lze důvodně předpokláda1 
že takovou náhradu dostane i ten, kdo není pod konsu 
lární ochranou největší zá padní velmoci. 

Jak se jedná o 4 miliardy 

Nechť je- tedy dr. Schwarzenberg občanem toho l 
onoho státu, přiměřenou náhradu tak či onak dostanE 
Ovšem, našli se lidé, kteří s jistou lapidárnosti prohla 
liovali: »To . by byla volovina, abychom proti němu něc 
nenašli.« Zdá se, že hledali, a nenašli. Průběh jednái: 
nasvědčuje tomu, že náš dojem je správný. 

Jak probíhalo jednání o tomto největším soukromér 
zemědělském majetku v republice? Povíme si o něr 
.dosti podrobně. protože nepokládáme za správné, aby s 
o věci dále jednalo jen za zavřenými dveřmi. :$ylo jj 
tolik intrik se stran úředních i politických, že je ve VE 

řejném zájmu zveřejnit fakta: Tím zamezíme i moJ 
nosti, že někdo náhle vypadne s kampani, v níž uveřejr 
Jen některá fakta, sloužící jeho dílčím zájmům. A poton 
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Dnesetv 
Jleni snad bez zájmu pro studenta, dělníka nebo úřed

Jlika, jak se jedná, jde-li o čtyři miliardy. 

Milý mistře Rolle, (plše dr. Schwarzenberg předsedovi 
podnikové rady z Cw:ychu dne 20. bf·ezna t. r.) pf·i rozmlu
'Vách, které jsme v těchto dnech zde konali, projevil jsem 

.&cela otevřeně svoje názory na možný další vývoj poměrů 
majetkových na mých statclch a závodech v Cechách, a 
• Va.if strany bylo mi vysvětleno, jaké asi řešeni, podle Va
lich illlformacf a podle dosavadnlho průběhu příslušných jed
nání, bylo by pokládáno rozhodujícími činiteli v úřadech a 

·'V odborových organisacích za přijatelné. 
Vzal jsem s potěšením na vědomi, že se při jednáních 

oněch vycházelo ze snahy, zachovati moje staU<y a závody 
.Jako celek -a pokračovati na nich v ÚSJ:?ěAném ho!podařeni 

a zvelebováni, když již po dobu války zustaly ušetreny vel
.kých pohrom a byly udržovány v náležitém chodu, za což 
velká zásluha náleží všem zaměstnancům, jimž také za to 
upf-imně děkuji. Jejich pfi,činlivost a jejich příchylnost 

k vlastním závodům vzbuzuje i do budoucna naději, že 
IV tomto duchu bude dosaženo dalších úspěchů. 

Nezklamal jsem se v očekáváni, že moji zaměstnanci 

·uchovajl sl kladný poměr k mé osobě i v této převratové 
době a přál bych si, abych mohl, podobně jako před válkou, 
podp'orovati ve spolupráci s nimi jejich zájmy za dnešních 
rměněnýoh poměrů. 

Nalezne-li se pro moji spolupráci a po úpravě poměrů 
'majetkových žádoucí základna, bude moji snahou, ale také 
úkolem mých zaměstnanců, aby při nastávajíclm řešeni byly 
zájmy ty pattlčně respektovány a včas uplatňovány, a aby 
udržena byla souvislost mezi příslušnými sociálními zařf

zenlmi v minulosti a budoucnosti. 
Nejraděj i bych osvědčil svoji ochotu v naznačených 

směrech přímým jednánim s nynějšlmi představiteli státnl 
moci, kdyby samozřejmé předpoklady pro můj návrat a ne
rušený pobyt v Cechách byly splněny a mně zaručeny. V tom 
připadě mohla by další jednání míti dosti rychlý průběh. 

Budu nyní čekati na zprávu, jak na možné základy ma
jetkové úpravy, při našich rozmluvách naznačené, bude se 
v Cechách pohlUeti, a jaký po.stup pro dalšf jednání bude mi 

navržen. q_ 

\ Dr Adolf Schwarzenoerg v. r. 

fflavní podmínky 

I jednala podniková rada s právními zástupci dr. 

Schwarzenberga a se zástupci zemského národního vý

boru. Podkladem jednání byl návrh těchto podmínek: 

1. Dr A. S. věnuje veškerý svůj nemovitý majetek s pří
slušenstvím a provozním kapitálem j ednotlivým podnikům za 
účelem 7i"ízení Schwarzenberské základiny zěmě Ceské. 

2. Osobní jmění dr. A. S. a jeho manželky (ce1:1né papíry, 
vkladní knížky a p. - přibllžně asi 11.5 milionu Kčs) zu-
stává nadále jeho vlastnictvím. 

3. Věnovaný mafetek bude účelovým jměním jakožto 
aamostatná právnická osoba a jeho odpovědným správním 
orgánem bude příslušná representace země Ceské, dnes 
představovaná zemským národním výborem. 

4. Věnovaný majetek ,bude spravován trvale jako hos
podáf-ský celek a jeho čistého výnosu bude použito (l•.) k jeho 
dalšímu zvelebováni, (2.) k podpoře sociálních, zdriwotnfch 
a kulturních zařízeni země Ceské. 

5. . .. základinu ... spravuje rada ZNV. jakožto odpo
vědný orgán. K usnadněni tohoto úkolu se zi-ídf správní sbor 
znalců jmenovaných ZNV z řad odborníků se zřetelem na 
návrhy ministerstev: zemědělství , výživy, zdravotnictví, soc. 
péče a školství, dále ze znalců jmenovaných podnikovou ra • 
dou z řad zaměstnanců základiny. Funkci 1. předsedy to
hoto sboru vyhradí ZNV Dr A. Schwarzenbergovi v U7.náni 
jeho zásluh o zřlzenf této základiny. Místopředseda sboru, 
zastupující předsedu v případě jeho za1De,prázdněnf, je vo
len na ustavujf.cf schůzi sboru. 

6. Bezprostřední správu základiny obstará ústřední ře
ditels tví; jehož členy jmenuje ~NV v dohodě s podnikovou 
radou. 

• 7. Nově vzniklá právnická osoba pfovezme veškeré do
savadní zaměstnance za dnes platných služebních p<,dminek, 
které se zajisti zvláštním služebním řádem. Také převezme 
závazky vůči bývalým zaměstnancům a jejich .přlslušnfkům. 

V rámci provomiho rozpočtu bude pamntováno i na poskyt
nuti dosud obvyklých dobrovolných pod.por. 

8. Dr A. S. jalco dárce si vyhradí pro sebe a svou man
lelku používati potřebných objektů základniny nebo jejich 
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část{ (včetně přiměřené obsluhy a inventáře) k vlastním 
bezplatným obývacím a pracovním účelům. Jemu osobně 
jsou pro honitbu volně k použiti věechny revíry základiny; 
honitba jeho hostů podléhá předchozí dohodě. V uznání jeho 
velkomyslnosti a trvalých zásluh o zemi Ceskou přiznává 

ZNV dr. A. S. disposiční právo do výše 1 milionu Kčs ročně . 
9. Převod majetku s dr. A. S. bude proveden tak, že veš

kerá právní jednání k tomu směřujíc! budou osvobozena ode 
všech dani, dávek, poplatků, kolků a dávek za úřední úkony 
ve věcech správních. Dávka z majetku a přírůstku na ma
jetku nesmi postihnout dárce. 

10. Veškerý dárovaný majetek přechází na zák.ladinu 
se všemi pťávy a závazk y. 

Zajímavé čteni. Zejméfta článek 9 - šťastlivec, ne

musí vyplňovat přiznáni k dávce z majetku, přijme-li 

ovšem stát tyto podmínky. P isatel navrhuje, aby se mu 

případně odpustilo placeni dávky, ne však vyplňování 
přiznání. 

Sociální referentka ZNV, paní Božena Kubíčková, se 

zajímá zejména o zámky jakožto ubytovací objekty p ro 

různé sociální ústavy. Zámek Hlubokou by země mohla 

vyhradit pro zvláštní účel, jako pro občasné návštěvy 

pana presidenta. . 
Dejme opět slovo dr. Schwarzenbergovi. Dne 16. srpn a 

t. r. napsal vlastnoruční ~opis, datovaný z Vídně : 

Titl. 
Z e m s k é m u n á r o dni mu v ý b o r u v Praze. 

... Změny v nazíráni na soukromé právo vlastnické 
k velkému majetku pozemkovému, nastalé v republice Ces
kosloven ké v 20. ·stoletl , zejména po první a obzvlálitě po 
druhé svčtové válce, nedovoluji, abych zděděný majetek ten 
nadále držel. Abych zabránil ohroženi celistvosti celého ma
jetku a chránil zájmy svých zaměstnanců a pensistů , nevi
dím jiné východi&ko a jsem nucen souhlasiti s t akovou 
úpravou právního poměru svého k svým statkům, k terá by 
hověla duchu nyněj ší doby a zachovala z minulosti to, co 
zasluhuje, aby bylo zachováno. V přiložených zásadách jsou 
hlavní body této úpravy rámcově sestaveny, aby mohly být 
základem jednání. -

K závěrečnému jednání s představiteli země Ceské do
stavil bych se, pokud mi to moje zdraví dovolf, do Cech, 
jakmile budou podrobnosti formulovány a mně doručeno po
zváni, obsahující ujištěn! , že nebudu tam nijak obtěžován ... 

Schwarzenbergovy původni podmínky 

... U zámků jest věnováno zařízeni jen nutné, kdežto za 
ostatní nábytek, umělecké předměty a sbírky, které v nich 
měly zůstati, žádá věnovatel náležitou kompensacl. Těm~ 

které n ebudou převza ty zřizovanou základinou, má majitel 
právo volně disponovoti i vyvézti na své statky v cizině, bez 
jakýchkoliv poplatků. Provozní kapitál jednotlivých pod
niků, jehož je zapotfobí k jejich dalšimu vedeni, bude jim 
dočasně a podle potřeby ponechán. Jinaké jmění dr. A. S. 
a jeho manželky, zejména též činžovní domy v P raze a 
Schwarzenberský palác na Hradčanech, zůstávají nadále 
v jejich vlastnictví. 

... výslovným přáním dále jest, aby funkce předsedy 
správního sboru základiny byla dědičná. 

... V uznáni jeho velkomyslností a trvalých zásluh o ze
mi Ceskou přiznává ZNV dr. A S. daně prost~ disposi ční 

,právo do výše jednoho milionu dvakrát sto t isíc kor un čs. 

ročně v dne§ní hodnotě mezinárodní. Jeho universálnímu 
dědici bude toto dispos ičnf právo přiměřeně upraven . V pří

padě úmrtí dr. A. S. zajišfuii se všechny peněžnl a věcné 
požitky paní Hildě S. až do jejího Úlm"tí. 

Archiv rodinný a archiVY a registratury cizozemských 
statktt budou dr. A. S. uvolněny. 

. .. Dr A. S. budou nahrazeny výlohy, vzešlé příslušnými 

jednáními. Dávka z majetku dr. A. S. a jeho manželky, 
jakož i dávka z pHrůstku hodnoty, budou-li vůbec přede

psány, budou hrazeny z věnovaného majetku ... 

Ostatní 'podmínky známe z návrhu II., který se z ~ě
ho vyvinul. Nechtějte na laikovi, aby vám vypoč ital, Ja

ká je čistá hodnota daru A. S. a kolik vlastně vydělá 

nebo prodělá navrhovaným fešeni.n. Viděl jsem posu

dek znalce, který usoudil, že výhrady jsou v porovnání 

s velikostí darovaného majetku nevýzna1!1né. 



Dnese~ 
Odbornici finanční prokuratury pfedběžně soudí, že 

nejlepší cestou převodu majetku z ruky soukromé do 
rukou země by byl zákon, zřizuj íc-i podpůrnou instituci 
a zároveň osvobozující převod od převodních poplatků. 
Postátněním by se majetek rozpadl na různá ředitelství. 
Tím by podle znalců ZNV nezbytně utrpěl, případně za
nikl hospodářský efekt. 

Zemědělská. komise ZNV 
posledního dne měsfce zAřl t. r. 

... usnesla se jednomyslně na tom, že je žádoucl, aby ze
mě Ceská získala tento majetek do vlastnictví. 

... Země nutně potřebuje jednak rozšlřiti zdroj svých 
příjmů, aby byla s to nésti náklady s Údržovánim svých so
ciálních a kulturnlch ústavů, jednak aby zvětšila svou ma
jetkovou podstatu jakožto zdroje úvěrových možnosti. 

... Zástupci KSC se vyslovlU jen proti tomu, aby za
mýšlená základlna nesla jm no Schwarzenbergovo. 

DAie projevili členové zemědělské komise přáni, aby za
mýšlený poradní sbor znalců nebyl vázán ve svém složeni n~
vrhy různých ministerstev a aby byli jmenováni odbornici 
tak, aby nebylo třeba míti obav o zasahováni ministerstev 
do k ompetence ZNV. 

... s výjimkou zástupců KSC nenamltá nic pro i to• 
mu, aby doži\·otnlm předsedou tohoto poradního sboru byl 
jmenova\n Schwarzenberg, zamítá však jednomyslně rozhod
ně podmínku, aby tato funkce byla dědičnou. 

. . . nepřipouští podmínku, že u zámků jest věnováno jen 
zařlzenl nu~né, kdežto za ostatní nábytek, umělecké před-: 

měty a sbír,ky, k teré by v nich iněly zůstati, jest věnovati 
náležitou kompensaci. 

. .. předměty a archivy rodinného významu mui;I býti 
při jednání přesně vyznačeny, pokud by mohly vůbec padati 
na váhu pro vydáni. Jednáni se mají zúčastnit zAstupci pa
mábkového úřadu. 

Není maž.no jednati o tom, aby provozní kapitál jed
notlivých podniků byl jim ponechán jen dočasně a podle 
potteby. 

Clenové KSC připomněli , že o zemědělskou půdu z ně
kolika dvorO. schwarzenberských je dnes u místních země
dělců zájem. Koir~se se shodla, že v nutném pfipadě bude 
pak moci i země dáti k ukojeni této potřeby některé parcely 
k účelům pozemkové reformy. 

Komise nehodlá dát disposiční právo do výše 1,200.000 
Kčs v mezinárodní hodnotě a nepřipouští disposice na uni
versálního dědi ce. Zástupci KSC jsou proti přiznáni jakého
k oliv disposičního práva. 

Komise souhlas!, aby předsednictvo ZNV se věci zabý
valo a aby rada ZNV pověřila vhodný orgán ZNV jednán ím 
o převzetí. Klub KSC soud!, že se nemá jednat s dr. A. S., 
n ýbrž likvidovat jeho panství stej ně jako bylo zlikvidováno 
panství Liechtensteinovo. Upozorpil;- že se na dr. S. budou 
vztahovat předpisy ohlášeného již zákona o záboru půdy 
propuštěné přl první pozemkové reformě. V tomf o pi-ípadě 
by zabraný majetek musil býti Schwarzenbergovl zaplacen, 
a k teroužto otázkou se členové KSC nevyrovnávají. 

Z á v o d o č a s; j e N ě m c e m ? 

V pozadí je cít it silný tlak z ministerstva zeměděl

ství. J e t ak mocný, že ZNV nemůže svolat ani poradu 
jihočeských poslanců, kteří se o věc velJl!i zajímají -
přesto , zdá se, že členové klubu KSČ při ZNV by celkem 
byli vděčni, kdyby j ihočeští poslanci Národní fronty věc 
u spíšili. I nastává závod o čas. Snad se j ihočeští poslan
~i sejdou a dohodnou na akci dříve, než projde sněmov
nou zákon o záboru zbyťáčků z první pozemkové re
formy. Snad si věci povšimne včas zemědělský výbor 
sněmovny. 

Závod o čas probíhá zároveň na jiném kolbišti. Když 
to nejde na ZNV, pokus se o štěstí někde na okrese. 
Zkus to třeba v Litoměl'icích . Tamní okresní národní 
výbor vydal vyhlášku o konfiskaci nepřátelského m aj.et
ku. Má číslo 2564-3211, vyšla 20. září a byla vyvěšena 
v Lovosícfch pod č. j. 7706 dne 3. ří.ina. V Lovosicích? 
Ano. Schwarzenbergova rodina byla velmi bohatá. 
Má tam panství a řadu nemovitostf. 

Dr A. S. je v Praze považován 211 Cecha a v I.Pvo~i
cich za Němce. I byla německá národnost užita jako dů
vod konfiskace. Nevím, jaké národnosti dr. A. S. skttteč
ně je. V aristokracii jsou často příslušnici oné vrstvy 
lidi, kteří m ají vlast všude, kde mají panství. Nehodlám 
se dr . A. S. zastávat, v životě jsem ho neviděl a neznám 
jediného z jeho právních zástupců. Pr o vin i 1 -1 i s e 
b u d i ž p o t r e s t á n . Považoval bych za velmi ne~ 
mravné, kdyby jakkoli velkomyslný dar měl být příči
nou, proč by neměl důsledků svých činů nést stejně ja
ko Je?o chudší nebo. chudí spo~uobčané. Těžko se' jen 
věr1, ze by okresní vybor znal vice fakt než výbor zem
ský, k"de se již tolik lidí snažilo nalézt něco proti dr. S. 
Nelze ovšem ani tuto možnost vyloučit. 

Jen jediné věci je třeba se obávat: aby omylem jed
noho samosprávného sboru nepřišel druhý o miliardové 
hodnoty. Aby nešikovností nebo přílišnou šikovnosti jed
noho okresu nebyla poškozena země Ceská. &by nebyl 
spěšně postátněn majetek, který by tolik prospěl :těmi. 

V ěc třeba urychleně vyšetřit: některý národní výbor 
byl zřejmě uveden v omyl. 

Přiměl Ameriku k válce? 

Citujme poslední dokument; řekne nám leccos o oso
bě dr. A. S. V odvoláni do citované vyhlášky tvrdí jeho 
právní zástupce: 

... dr. A. S. není Němcem·, hlásil se k české nérodnostl, 
vystudoval českou vysokou 'školu, na svých statcích zavedl 
české úřadováni, věnoval česk;ým účelům značné peněžité 

částky a byl znám svým demokratickým smýšlenim. 

Po dell'í cestě světem dostal se do Anglie a odtamtud do 
Ameriky; všude hlásil se ihned k Cechům a národnostně se 
choval vzorně. Je.;tliže někd:. f.:"Ohlašuje jej za Němce, pak 
stalo se tak nepochybně proti jeho vůli a bez jeho vědomi ... 
zůstal věren republice a národu, činně se zúčastnil boje za 
naše osvobozeni a trpěl pod nacistickým a fašistickým tero
rem. Jest veřejně známo, že byl nepřítelam nacismu a hit
lerovského režimu a že jako takový veřejně vystupoval. J iž 
za návštěvy Runcimana v Praze, který byl též u něho hos
tem, vyvíjel či-nnost pro zachování celistvosti republiky a tu
to neochvějně hájtl. 

Vzhledem k tomu všemu byl stíhán gestapem, musel 
utéci do clzlny, byl naň vydán zatykač a opatřením gestapa 
v Linci ze dne 17. srpna 1940 č. j. B. Nr. - II 1 174/39 byl 
mu ve§kerý jeho rozsáhlý majetek zabaven jako jmění pro
tinacisticky pracujíciho emigranta. 

I za okupace a po zabaveni svého rozsáhlého majetku 
zdejšího gestapem věnoval dr. A. S. ze svého jmění značněj
ši částky českým účelům a k účelům odboje, tak na př. do
cházíval z tohoto důvodu pří pěvek našemu vyslanectví 
v Egyptě Ze své farmy u Nairobi v Africe zásoboval přímo 
spojeneckou armádu máslovými konserval!li. 

Být advokátem, t ento a:rgument bych pPá.vě neuvá
děl. Spojenecké armády - pokud zná'mo - dodávky 
slušně platily; kdyby byl armádu nezásoboval, příslušná 
armáda {za války každá z n ich) by byla farmu v Nairo
bi asi zabavila. 

To jsou jen malé ukázky činnosti dr. A. S. (pokračuje 
dále odvoláni) kromě jeho činnosti Informační a agitační, 

o niž se mťiže můj klient po svém návratu do vlasti detailně 
vyj ádřiti a ji prokázati. 

Dr A. S. znal řadu velmi význačných osobnosti, s ni
miž se stýkal již od dřívějška na svých mnohých cestéch 
v cizině a zejména když jezdíval na lovy lvll do Afriky. 

Za okupace ... pracoval v cizině za osvobozeni republi
ky, podporoval náš odboj a agitoval proti naclstťim u vl!ech 
svých vlivných známých, kteN mu plně d~věřovali, čim.i 

p o d st a t n ě p ř I s p ě 1 k t o m u, ž e A m e r i k a o d
k 1 o n l-1 a se de fi n i tivně od N ě mecka a ,-o
j e n s k y z a k r o č i l a proti hitlerovskému režimu. 

Tož dokáže-li pan doktor toto tvrzení ... 

O aktivní ůčastl dr. A. S. na boji za zácliovénf• cehstvntl 
a osvobozeni CSR a jeho vyloženě protinacistickém smýl le-
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Dnesetv 
. nf ~ působeni nabíi;ime prozatím dukazy písemným vyj dře-
• nim pana ministra zahraničních věci ze dne 8, fijna 1945 v11 

fotokopii připoj eným, dále ... 

USA, Švýcary 

To dále je snad zbytečné. Advokát ještě sděluje: 

V Severnl Americe se dr. A. S. v době okupace trvale 
usídlil a nabyl tamže prý i americké příslušnosti. Podle po
slednf zpriívy vrací se jit do vlasti a dli toho času z dů
vodů zdravotnich přechodně ve Svýcarech, kde pro svůj 
zdravotní stav na radu lékařů musí j eště nějaký čas pobýti ... 

Zdá se, že doktoři , kteří studuji chorobu dr. A. S ., 
dospěli k témuž závěru, jako jeho advokáti, kteří mu 
poradili žádat glej t. 

Pokud se týče zabavované položky č. 227 nemovitosti 
321, nepatři vůbec vlastnicky stěžovateli a týká se vodárny 
mistniho cukrovaru . . . _ 

Pokračováním v konfiskačním řízeni byla by dr. A. S. 2<1>0.
sobena nenahradit1tlmiií újma majetkové, ježto restituce byla 
by pak obtižná a snad vůbec nemožná. Naproti tomu veřej
ný zéjem na provedeni této konfiskace neni tak naléhavý, 
zejména nyní, když při osidloviíní pohraničí jest tamže do
statečné množství nemovitostí k disposici, Vzhledem k tomu 

zdvořile žádém 
aby tomuto odvoláni pf lzniín byl odkladný účinek af. do 
jeho pravoplatného vyřízeni , a v každém případě aby po
sečkáno bylo s roz-dělenim tohoto majetku do návratu dr. 
A. S. z ciziny, aby se mohl niíležitě obhájiti a provésti veš-

-keré přfslUšné důkazy. 
V Praze dne 26. tljna 1946. 

Psal to asi dobr ý advokát. 

Je mi osobně docela jedno, kolik dr. A. S. dostane ze 
svého velkého majetku nazpět. Prověřoval jsem své in
formace, jak jen bylo možné; zná-li někdo jiná podstat
ná fakta, necM je laskavě redakci oznámí. 

Co je na sporu podstatné? Aby se kdokoliv kdykoliv 
v této zemi domohl brzy svého práva, af je bohatý či 
chudý, Cech anebo žid, dělník, ministr republiky anebo 
člen malého národního výboru, nechf je příslušníkem 
našim anebo cizím, malélhl státu anebo velmoci. 

O skutečnou samosprávu 

A za druhé: Aby si všichni naši skuteční demokraté 
uvědomili, že každý národní výher, af místní, okresní 
anebo zemský, musí být ve svých příjmech soběs ačný ; 
jsme malí čeští lidé - již proto se každý náš samospráv
ný sbor musí naučit sám hospodařit se svými financemi. 
Zkušenost ukazuje na mnoha a mnoha případech, že 
všude tam, kde státní správa poskytuje samosprávě pe
níze, zároveň si zaj išťuje neúměrný vliv. Demokracie 
znamená rozsáhlou decentralisaci. Není možné, aby ú
střední úřady se trvale zabýyaly každým domkem por
týra anebo místem školníka - co je ministerstvům do 
toho; jsou tu pro vě~i věci - jako pro dohled, zda se 
samospráva řídí zákony. 

Nebudeme tvrdit, že praxe národních výborů je ideál
ni. Ano, stalo se, že některé byly mylně informovány a 
některé jednaly, zejména v měsících krátce po revoluci, 
proti zákonům. Zároveň však třeba přiznat, že vedle ně
kolika případů křiklavých bylo tisice činů, kterými ná
rodní výbory zachránily republice miliardové hodnoty. 
Ji! proto mají právo hospodařit ze svých vlastních zdrojů . 

Není možné dávat samosprávě úkoly a neposkytovat 
ji úměrné prosÍředky. Není mravné, aby stát spolkl vše, 
co má na dosah. Není demokratické klást rovnítko mezi 
pojmy znárodněni a zestátněni. Můžeme souhlasit s výro
kem vedoucího komunisty na nedávné II. národohospo
dářské konferenci KSC v Praze. Ministr financi dr. Jaro
:ipír Dolanský tam řekl - podle Rudého Práva z 21. XI., 
velmi zdr avou zásadu : »Dnes veřejné_ finance a rozpočet 
nejsou jeď věci ministerstva financi a vlády, nýbrž věcí 
národa a lidu.« Výborně - lid není jen v Praze, národ 
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není ještě celý na minist:erstvech. Lid je i na Slove nsku 
- čím více samosprávy budeme fJ to ·dát Slovákům ve 
věcech finančních, t ím větší důvěru můžeme od nich chtít 
ve věcech politických. A Morava je také v r epublica. 
A snad i země Ceská. 

• 
Stát už si toho nabral, že někdy věru jen s obtížemi 

to všechno stačí zvládnout, a hlavně: zkontrolovat. Při
pustme velkoryse soutěž pozemštěných podniků. Právě 
jako socialisté musíme přece vědět, že bez zdravé soutě
že není m<ňno srovnávat výkony. Tady nejde o spor mezi 
stranami - v národních výborech jsou tytéž strany jako 
ve vládě - avšak jiní lidé - z téže Národní fronty. 
A tedy již proto: majetek dr. Adolfa Schwarzenberga jli 
třeba p o z e m !I t i t I • 

život a i n s t it u ce 
Ema Te tí n k o v á 

Vesnice 
- na Pardubicku s 11 zjistila tuberkulosa 

u osmdesáti procent dětí. (Denní tisk). 

Kromě vlastní funkce vykonaly brigády ještě jedno, 
ač bezděčné poslání: pronikly do útrob vesnice. Jako 
by rtlzhrnuly kvetoucí střemchu a dobrácké úsměvy ba
biček, tu dekoraci pro měšťáky na letním bytu, a jako by 
zastihly skutečnost bez ošacení. Nejen že potěžkaly váhu 
zemědělské dřiny, ale t aké nahlédly za plenu s národním 
vyšivánim, do soukromí venkovanů. 

Zně jsou nejpříhodnějši dobou k rozčarováni a pozná
ni řádu, jemuž je rolník podroben. Džbán vody , talíř šku
bánků, černá káva. Tato ranní, poledni a večerní bída je 
po dobu žní stálým rolníkovým druhem, jindy bez svěd
ků, teď usvědčeně. 

Zopakujme si část věčné li tanie: 
Od nepaměti každého jitra hospodyně n ahází drůbeU, 

zatopi v kachlových kamnech anebo 've sporáku, pro lid i 
zhotoví odvar z praženého obili či náhražek. pro zvířata 
uvaH zrno, brambory, šlichtu, když byl a napřed podojila 
krávy, aby se svařilo mléko, pokud je neodstředí. V ně
čem rozměrném zadělá těsto bez vajec i tuku. když před 
tím nalije a předhodí píci všemu dobytku. Do krajáče 
s kávovinou přidá mléka, cukerínem osladí, naplní hrn
ky, sběračku ponechá v kávě, a'by zůstala po celý den na 
plotně k použiti mouchám a dětem. Jedlíci lámou anebo 
přikusují suchý chléb, a pak v še, co mezi kolébkou a hro
bem nazývá se člověkem, vychází ze staveni Muži na
kročuj í a rozpřahují se prvními pohyby z tisíců, jim i! 
do večera pokladou pole; ženy zmáhaj í ú rodu celým žen
ským tělem. Pohoda dohání k výkonům, pokud trvá, 
mraky nutf k výkonům, pokud nespadnou. 

Přeďpolednem žena odbihá domů. Na dvoře ji s kři
kem · vitá hladové shromážděni. Nasype mu, přinesa 
chrast í, zatopí v k achlových kamnech anebo ve sporáku, 
přemůže valící se dým a zkráji jablečné padavky do bu
chet z překynutého těsta. Vsunuje do trouby a vysunuje 
z trouby první, druhý, kolikátý plech, šetrně potfent 
margarinem. Mouchy bzuč{, posedají na visulá muší po
praviště, napadají, lezou, kálejí, k lesají do hrnců. Doby
tek vyvolává, až nasycen a podojen zmlkne. Hospodyně 
složí buchty, džbán se slitou kávou, chleba do košíku. 
Někdy se zastaví pro pivo či limonádti, a .z parna kuchy
ně vrad se do parna poli. 

V té době není poledne -vidy o dvanácté, značkujeme
li je obědem a vyzváněnfm; v té době také bývá až pi., 
klekání, odbýváno chlebem, vuřtem a pivem. V té době 
vládně diktátor Zně, poHraje tuny lidsk-é práce • pří-
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krmem všech lidských zvyklosti, se zákuskem !enské 
krásy, a pod to prostírá věčnou litanii. 

Jak jinak se asi žije mimo žně ! 

Jak bývalo 
I pohlédněme hezky nazpět, do dob, které mezi námi 

jen poskrovnu zanechaly pamětníky. Do dob, kdy plod
nost venkovských rodičů byla neomezovaná. Do dob, 
kdy ke statku jako k chalupě patřilo nemnoho poli, ne
jen proto, že • na lánech ležel panský dvůr, ale stejně 
proto, že více poli by hospodář ani s početným houfem 
děti rukodělně nezdolal. 

V té době už dávno tyranisovala tradice Maryš, bo
hatých nevěst, nepsaným příkazem vesnice povinných 
vdáti se za rovného, stejně jako synové svým prvorozen
•tvim se zavazovali přiženiti věno. To nenařídila jen sel
ská hamižnost! To byl jediný dosažitelný prostředek, jak 
podezdíti sloupy statku, na níchž spočíval. To byla ne
úprosná obrana proti zkáze, v níž se přeměňovala ne
věstina i ženichova chudobnost. Proto utepali nutnost 
v neoblomný zákon, aby nebylo pochyby. Proto ho s ta
lentem pedagogů zařadili do rodové výchovy, proto ho 
do mladých, živých srdcí desertérů nemilosrdně vtesávali 
dlátem rozumu, vědouce, že čas zacelí vše v obvazech 
dřiny a početí. 

J e známo, že přínosu se užívalo na zvelebováni či už 
jen zachraňování živnosti, ale také na výplatu sourozen
ců, kteří nezůstávali vždy na statku jako zahořklí, ba 
nenávistní kočové a děvečky, ale s několika zlatkami se 
přivdávaly a přižeňovali do chalup. Casto však s prázd
nou překračovali práhy cizích usedlostí, anebo se měnili 
v panskou čeleď, zakládajíce vrabčí hnízda bezzemků. 

Zatím co vesnice živořily půl z vlastního a půl z krá
deží na panském, a zvláště na českém jihli topily se v 
bídě, alkoholismu, karbanu, pohlavních chorobách (sto
pách to bezútěšnosti a ventilu z n i), zatím co hospodář
ství přicházela na buben, co celé dědiny odumřely, ježto 
obyvatelé houfně prchali před nouzí na zaoceánské par
níky, kde na chudých rancích jako na své bídě, zapoceni 
do věkovitých obleků jako do dědictví po předchozích 
ubožácích, s tvrdýma rukama, s odříkavostí asketů, s in
teligencí starého kulturního národa, byf potaženou pa
vučinami zanedbání, s životadárností Slovanů, šinuli se 
za hvězdami jiného světadílu, zatím co panské dvory, ba
ráčky, pastoušky praskaly náplni proletariátu - jiní 
přespočetní sezónně se houfovali jako vlaštovky, a s ko
sami, kladivy, hudebními nástroji, s krejčovským nářa
dím, se zednickou lžiéi přen~šeli um a pili přes okolní 
hranice. 

Co asi vařil hrnec těchto svobodných otroků? Porov
nejme ho s poválečným hrncem vesničana, a pak na šňů
fe fantasie spusťme se- do této minulosti. Zanícená píseň 
však vyzrazuje, že tehdy jen »o posvícení všechno to vo
ní«, nebof, vonělo-li by častěji, pak by šlo o všednost, ne
pozoruhodnou k opěvání. Ale venkovské posvícení, tot 
kytice vstavená na desku roku jako na stůl, jehož chudo
ba je dodn.es přikrývána neodpovědným rčením o »skrom
né, ale jadrné venkovské stravě.« 

Z tuhé kázně generačního odříkání, z houževnatosti a 
pfle, k nimž donucují otrokáři majetek a příroda z ne
zbytnosti venkovského společenství, kdy sedlák ~avzá
jem se doplňoval s chalupníkem, domkářem i podruhem, 
takže uvolněni druhorozenci odcházeli studovat, z cílevě
domosti a svépomoci rolníků vznikla družstva, kampelič
ky, přibývalo strojů, třeba omezených na žentour, mlý
nek, řezačku, mlátičku, sečku. Na souhrnu těchto hodnot 
aspoň v úrodných krajích seděly statky jako na utuže
ných gruntech, pod hrozbou pozvolného zanikání, navik
lá-li kdo byt jediný kámen v tvrdých, ale choulostivých 
dkladech. 
. Jak vzdálená to byla pevnina! Něco jsme se o nf doví
dali z dramat, poviqek a románů. Přímý styk se isoloval 
na městská tržiště, kde muži s ženami jiného světa sedá
vali nad koši a nůšemi, závisli na škrtivé tísni městskych 

úřednických vrstev i na hospodyňské rozšafnosti ale také 
tyranii matek Kondelic, k nimž se venkovsk& děvčata 
hrnula do služeb. 

První světová válka 
Jaký to otřes pro českou vesnici! Hospodáři se syny 

odkládali nářadí a mnohdy po prvé v životě překročili 
humna, odvésti dějinám daň krve. 

Rolnická žena, od nepam ti až dodnes robotnice niko
li smířená s tímto sžíravým osudem nýbrž nesoucí tento 
osud přir~stlý na těle, bez pfodstav ~. bez snahy sejmouti 
ho, naložila na sebe j eště břemeno mužů. Jako v dale
kých dobách, kdy mužové bojovali a ženy vynucovaly 
z polí živi_ny, tak chodila Zfi pluhem, sekala kosou, je.:.di
la s koňmi, ač unavena, neunavně vkládala do prsti a vy
bírala ~ prsti, pracným, slo~itým zemědělským systémem, 
neulehc9vanym a neobelstitelným za pomoci výměnká-
řů i často nedorostlých dětí. ' 

Leč - co přihodilo se v této svízeli? Pěšiny, vedo~cí 
k městům, prošlapané hokynáři a venkovany s nůšemi, 
ale neprošl.apa~é od měst, leda sezónními návštěvníky, 
náhle se zaplruly. Hle, město přicházelo k vesnici, na 
dlani svoje peníze, po úsudku venkovanů lehce vydělar>é, 
se šperky, o kterých udřená bytost, také žena, nesmd a 
snít! Náhle tu byly šaty, spousty šatů, látek, vše, co ves
nice jednou za rok obezřetně vybírala na jarmarcích, ko
šile pro starého, panebože, prádélko, oblečky, obuv děti, 
,povlaky! 

Tehdy chamtivost žen po tom všem byla sveřepá, jako 
sveřepé bylo odříkání, jako sveřepá býla lopota, s niž se 
rvaly s přírodou o její mléko a strdí, potřebné městu. To, 
pyšné, čistotné, odvrácené město , za nímž putovaly se 
svým nákladem, jímž si dávaly ohmatávat husy, kuřata, 
měřit vejce, oštipovat máslo - najednou se tu plazi ke 
vratům, pokorně se přibližuje hnoji, kterému se jindy 
s ošklivosti vysmívalo, škemrá! Jak důležitým činitelem 
je rolník, jak nesmírná svým významem je vesnice! I by
lo zadostiučiněním, dát to pocítit. 

Oči vesnice dosud nikdy nespatřily nic, co se tolik po
dobalo příležitosti k blahobytu. Proto ve dne v noci, roz
šiřiv odříkáni, ošidiv hrnec, venkov vyráběl máslo, tva
roh, maso, odléval mléko, soustřeďoval vejce, odsypával 
obilí, mouku, mák. Ve dne v noci pracoval -a nedočkavě, 
leč s chladem vypočítavého obchodníka číhal na poptáv
ku s nabídkou. 

To nebyla jen sprostá hamižnosU To byly generační 
zkušenosti s bídou, podepřené spolehlivým vědomím, že 
zlatý věk nepotrvá, že přijde . něco podobného všemu 
předchozímu. Chytrý, starostlivý, bezohledný, pohotový, 
nevelkorysý český človíček proto chtěl a potřeboval co 
nejpevněji a co nejdéle udržeti svého vrabce v hrsti. 

Po v álečný venkov 
vzkvétal, třebaže se všude objevily pomníky mnoha utra
ceným zemědělcům. 2ivot vedl stínem pomníků, vesnice 
pracovala. 

Po prvé v životě směl ~e rolník odvážiti výdeje. Až 
na výjimky, kde svědomitost potřela obchodní talent, 
bylo z čeho vydávat. Ozřejmilo· se, že sešlý vzhled našich 
vesnic nezavinila netečnost, lakota, ani citová tupost oby
vatel, •nýbrž věčný nedostatek peněz. Teď rázem střechy 
.zkvetly eternitem, u hnojišf se betonovaly nádrže, upra
vovaly se hanebné věznice dobytka, bouralo, vyzdívalo, 
tvořilo se, a po zelených Cechách vyrůstala radostně 
úhledná stavenička jako muchomůrky po. dešti. 

Děvčata a mladé ženy zkrátily vlasy, konečně se také 
oděly do látek módních barev i střihů. Hoši oblékli dobře 
šité šaty, muži ·odložili sváteční obepinavé kalhoty z před
válečných dob, nemožné šosáky, převysoké límce. Tu _i 
t am zazářil prsten. Tak se chodívalo k muzikám, kde 
mládež učelivě zaváděla >moderní« a kde se zpívaly odr
hovačky pražské nadvýroby, kdy vypuzená národní píseň 
ukryla se v la\skyplné koutky měst. At byly peníze okol• 
kovány! Ze zůstatku vyrůstala ruční práce venkovského 
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všeuměla, nikoli pomnik zpupnosti a pýchy, ale důstoj
nější a praktičtěj ší obydlí i dílna práce. 

Do skromného, neoslnivého rozvoje pokrok zasil dvě 
ze svých semínek. Co z nich, někomu znamenalo indivi
duální osvobozen!, tradici znamenalo ro~ad: rolničtí sy
nové opouštěli vojnu a přiváděli chudé nevěsty z měst; 
mladší rodičové rozhodli se pro dvoudětstvl Někdy se 
dojíždělo za odpomoci k odbornilru, ale ťéž okresni léka
H častěji než dřive spěchali na kočárcich a bryčkách na
pravovat dflo potratáfek. 

Cástečky rofparcelovaných pozemků přirůstaly ke sta
vením, panské dvory vysypaly proletariait jako mlťk z ma
kovic. Do prázdna? Nikoliv! 

Z měst zvaly tovllrny. Nad městečky se vztyčily ko
míny. K nim zamířili skromni venkovšti dříči. Továrny 
imamenaly pravidelnou mzdu, jíl vesnice nikdy nepo
znala, nlldeničinu snazši zemědělské práce, tělesný pofá
Jek, oddych, zábavu. To nebylo usilovénf o osud před
válečného dělníka, zašpiněného, zamořeného ze sklepnich 
městských doupat, kde se v jedné mistnosti umiralo, po
~ínalo, rodilo, vyrůsta)o okolo necek s věčně rozepraným 
prádlem! To bylo rozhodnuti pozvednout se do sfér so
ciálního a starobního zajištěni, k hranici pracovni doby, 
v úroveň člověka! 

Vždyt vedle povlllečných, zmo
0

dernisovaných matek 
Kondelic ovládla znovuvzkřiiiené tržiště dělnická žena! 
Jaká zévist udřených venkovanek a jaká vůle, přistrčit 
svoje děti dg tohoto nadřazeni! I dbaly je vyučit řemes
lům, aby ztekly tajemstvi snadnějšiho a důstojnějšího žitf. 

Kromě toho se rychle vytvořil nový typ pracovních 
rodin: žena, nepfllil brzděna jen dvojici děti, obstaráva
la hospodářstvi, a muž, u starších rodičů i synové, denně 
odjflděli do tovllren anebo i ke dráze«, aby po nllvratu 
sdělali hrubší část praci. Tit!) malt lidé, dfive značně 
chudí a odkázaní na výdělek u sedléka, teď jej finančně 
převllžili. Zatím co on, pozvolna zbavovén válečných zis
lro investicemi, placenim dluhů a vyvdáváním dcer, op t 
začínal známou válku o korunu, malorolníček opatrně 
zveleboval, uklédal. 

.Vesnici také prosmýčil duch politického tříděni. Roz
čísl ji ve ětyfi Ubory. Pod standardu >domkáři a malo
rolnici« ~él všechny, kdo citlivými tykadly zjistili 
ochramhlst továrních zdi; označil je rudým karafiátem. 
Pod zelený prapor sešikoval ty, již skutečně byli, i již se 
pouze nazývali sedláky. Ke kostelům směřovalo proces! 
u! tehdy valně prořídlé. Národni socialisty pohotově za
stoupilo učitelstvo. Kolem čtyř politických ohrad obchá
aela chudina, zHdka vinna pouze chudobou; tlumeně 
skandovala větu z hymny městských zéstupů, jedinou, 
kterou pochopila, větu o děleni majetku. 

Na patriarchální půdě tehdy vykllěilo mnoho změn. 
Ale nejméně jich zasáhlo domácnost !ii odstředivkami v si
nich anebo v kuchyni, kde se rozbouraly pece a kde mís
ta výhřevných kamen, té poesie světnic o zimních veče
rech, toho blaženého královstvi předoucích koček, za
ujaly plechové sporáky. Jen jediné čas zásadně opomíjel: 
Hrnec. 

Dál se z něho kutAlely brambory, vykrajovaly se šku
bAnky, padaly placky, sypal se hrách a kroupy s houba
mi, narůstaly vdolky a buchty bez vajec. Dfil chrlil ustá
lené produkty, ěim nevýživnější, tfm početnějši, aby vy
cpal stále prázdné lidské útroby. Jen detail v receptu od 
předválečných let se pozměnil. Po vynalezeni umělého 
tuku nemastilo se už sádlem, ani máslem, až na pozoru
hodné výjimky. 

Cim pronikavěj i se dral pokrok do vesnic, tím neza
d-..žitelněji stoupalo i jeji vydání. Cim rozmanitěji t extil
ni průmysl chrlil produkty v. barvách i vazbě, tím vic od
ňnloval současné výrobky od předchozí kvality. šatstvo 
nově koupené už nikdo nedědil. Na mužích hořely koši
lo, vpodky, ponožky, svetry. Poměrně odolné cajky a 
monchf'stry brzy odpr avila dřina. .Zenská práce zhltala 
atučlty modrotisků a veletucty šátků na hlavu. Zničené 
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věci byly nahrazovány z odprodeje másla, mléka, vajec, 
drůbeže. Nebylo lze je doma sníst, musily se bez lítosti 
vhazovat do chřtánu cizí spotřeby. 

Pro tyto smutné drobné sahalo se do hrnéčku na po
lici, vydávaly se za cukr či cukerin a za vše, co pole a 
dvůr neplodil. Větší příjem pohltilo hospodářství s platy. 
Také bylo nutno ustraňovat reservu, v níž jedině s bez
pečim tkvěla kotva soukromého podnikáni. Ze všech 
těchto věřitelů bylo lze umnout jedinému žaludku. 

Sedlák, pijici o půllitr piva víc anebo častěji, selka, 
mlsající o jarmarce telecf papričku, byli prohláiienými 
marnotratníky. Jejich statek vskutku neunesl této směš
né potřeby. Ubohý vuřt, donesený z města, nazýval se la
hůdkou. Hospodyně, kupující kilo masa na neděli , zabře
dala do dluhů. Domkář na neděli nosíval půl kilogramu 
tlustého pro šest dospělých pracovniků. 

Maso se uvařilo v řidkém zeli, tak to samočinně maš
těném. Do něho se pak posadily kynuté knedlíky, veliké 
a bledé jako hlava umrlého nemluvněte. Z druhé polovi
ny těsta upekly se buchty. Pfi vybíjeni přestárlých nos-
nic některá se vstrčila do hrnce se spoustou vody, na ta· 
lířich zesílenou ilusi, že se právě poj ldll s}epiči polévka. 
Vyvařeni drůbež putovala na rendlík do dalši vod7 
s přidavkem smetany, zakverlané moukou a troškou pa• 
priky. 

Muži, za ranního šera odj ížděj íci do vzdálených tovA
ren, nyni průmyslovi i zemědělští dělnici, odváželi s se
bou bandasky s černým anebo obíleným odvarem, dva 
krajice chleba, někdy rendlík s bramborovým knedlí
kem či se škubánky. Večer je čekaly posolené brambory, 
jindy vdolek a stejný odvar, nazývaný kafe. 

V době rozkvětu se zdálo, že přišla doba, zvelebit 1 
venkovský hrnec. Leckde byla vůle k útratě za něco 
chutnějšího,-výživněj ího, zaslouženějšího. Jako když se 
rozhrne porost a najde se vyschlý pramen: v~nlwvsk6 
ženy neuměly vařit. 

Vyšlapávat cestu za tímto cílem _:_ k tomu je zapo
tfeibi času a peněz. I byly založeny putovni kursy vafe
ni, kde se děvčata seznamovala s netušenými zá adami: 
guláš nutno dusit, proti ustálenému zvyku nedovoleno 
vařit jej! Vznikaly jednoduché dorty, aby si venkovskA 
žena dovedla přilepšit z výsledku své prllce. Kursy pc 
sobě zanechaly řadu receptů. Tím vše končilo. šetrnost 
a nedostatek času sfoukly dobrá předsevzeti. Dál byla 
vyráběna rychle vznikajici jídla, vykopaná z poli a vy
dojená z krav. 

Kromě toho začala vesnici prošlehávat krise. Proble
matický blahobyt byl vyfízen. úroveň se pod šlehancl 
skrčila do starého neřádstva. Vesnice chátrala. Sedllik 
se stal praubohým tvorem, s jedinou věkovitou výsadou, 
že oproti městským postiženým země jej sice nuzně, ale 
spolehlivě živila. Jak groteskní byly >selské jízdy«, 
druhdy honosné, kdy starostmi a prací udolaní mladi rol
nici přímili se na hřbetech svých opentlených koni, vo
ličové, kdysi počítajici, že tvrz velkoagrárniků stane se 
1 jejich pevnosti! . 

Nádenici z měst se vraceli. Opětně i s ženami nastou· 
pili k příležitostné výpomoci u sedláka, kde se nepla
tilo peně-zi, jichž nebylo, ale poživatinami a pracavni 
protislužbou. Vesnice zase kráčela v těsném. semknuti, 
balancovala na hmotě majetku, bez omrzeni ji vyspra
vujíc svými mozoly a kusy opasku, o něž stáhla břicho. 

Druhé světová válka 

A však záhy si v ni posvítila z-kušenostmi, neomylným 
postřehem a osvědčenou přizpůsobivostí. Jak rozch1n~ 
oproti prvému to bylo sblížení! Za dvacet let se ohma
tali, prostoupili, pochopili se. Města pracovala čiperně, 
odvážně, prohnaně. Nutila říšskou rotačku k chrlení pa
píru, nastavovalá pytel a část odnášela čekající vesnici. 
»Studánko, dej vody mému kohoutkovi! - Nedám ti 
vody, dokud mi nepřineseš od švadleny šátek!« 

(Příště dokončeni.) 



doba a lid é 
A.. L. Lloyd 

Škola demokracie 
Něm~ válečnl _ zaja tci. se pomalu vracej l domů. V Anglii 

je j ich asi čtvrt mihonu a v Kanadě a Americe je jich mno
hem vice. Bude to trvat ještt'! dlouho, než se vrátí vsichnL 
Bida v Německu a nedostatek zemědělských dělnik.ů v Bri
tannii jsou dva důvody, proč jejich repatriace postupuje tak 
pomalu. Během války věllina z n ich se k Angličanům chova
la drze a ti, kteří p rojevovali své prot inacistické smýšleni 
byli svými _druhy ~~vrhováni. Od konce války se '\.'šak po~ 
měry :změnily. Politické oddělen1 ministerstva zahraničí se 
pokoušelo zajatce vychovávat a oddělit černé ovce od méně 
černých. Pořádalo přednášky, vydávalo zvláštní noviny a ča
sopis!: aby_ rozšířilo duševni obzory lidi, kteři po deset let 
.:tratili spoJeni s ostatnún světem. Zajatci jsou rozděleni do 
tH skupin: čen:ti, bllf a šedl, což znamená nacisty, antinacisty 
a částečné antinacisty. Od konce války ěernýcb značně uby
lo a nynl pouze asi jeden z deseli je považován jako >černý«. 
Je to v první řadě zásluhou probr.mé války, ale i činnost 
politického odboru ministerstv!\ zahraničí přinesla své ovoce. 

Aby bylo možno prováděti mravní přeměnu zajatců ve 
větši núře, byly pro > biléc a »šedé« zřízeny zvláštní tábory. 
Asi 300 vybraných zajatců je posilě.no do zvléiltniho kursu 
demokracie ve Wilton Parku, blízko Beaconsfieldu. Navšti
vil jsem tento tábor, abych se přesvědčil o prováděni této 
myšlenky. 

Wilton Par.k sestává z několika baráků, seskupených 
kolem jednoposchoďové cih lové budovy, která vypadá jako 
pěco mezi vězením a školou. Zde jsem se setkal s vedoucún 
tábora, Dr Heinzem Koapplerem, 33letým, dobře vypadajl
clm mu! em. Je Němec a studoval v Oxfordu, kdy! se Hit
ler zmocnil vlády. Do Němeaka se jlt nevrátil. Studoval 
rnodemf historii a stal se pozdt'!jl mfstofeditelem německé
ho odděleni polltické .sekce ministerstva zahraničí. Dříve, 
nežli jsme se vydali na prohlídku tábora, sdělil mi někte
ré podrobnosti. 

• účelem Wilton Parku neni výchova pffštich vládců Ně-
mecka, jak psaly některé noviny, ani rozšiřováni propagandy 
a zpm;obů demokratického myšleni, nýbri snaha o vybudo
váni vlastního názoru o tom, co se jim o demokracii pt ed
nášl. 

Aby tento úkol mohl být úspěšně zvládnut, jsou zajatci 
l"O'Zdělenl do tři skupin. Jedna skupina zahrnuje ty, ktefi 
-flejlépe ovIAdaj( angličtinu. Druhá skupina je výhradně pro 
mláde!. (»Přednášky musl být přizpůsobeny Jejich vědomosti. 
Nejsou sice o nic méně inteligentní nef. ostat.ni, ale neznajl 
rnnohá nejzákladnějšl fakta. Jeden žák se na pf . tázal, co 
to u odborové organisace.«) Muži ve tl'etf skupině j sou vy
chovlvánl k t001u, aby se stali po náVTatu do zajateckéh o t á
bora politickými vychovateli, vydávali nhtěnné noviny, pH
pravovaU výstavky a vedli debatnf krouf.ky. Pfednášen6 
předměty mohou být rozděleny do čtyf skupin: Politické a 
hc,spodáhké dějiny Německa (»Ze zkušenosti jsme zjistili, !e 
oejvětši péči je nutno věnovati době; poěinajici Bismar
ckem.c); britský systém demokracie (»Nikoliv proto, abychom 
• nich uěinlll Brity, nýbrf ukázali jún na pflldadech jak 
vypadA demokratická ústava.«) ; mez.iněrodni vztahy (wBěmtl 
avětové udilosti, význam ~rganisace Spojených národ6, po
měr mezi Anglii a Sovělským svazem a podobně.«); a konei!
ně politická věda - úloha jednotlivce ve společnosti poměr 
l!lověka ke státu, práva o povinnosti občana. ' 

V táboře je 26 stAlých učitelll. Něktef( JI nich jsou vo
]écl, kteřl nosi akademické roucho přes svou uniformu. Kal
dý ui!itel má asi 25- 30 !áků, nad kterými dobliti. Mimo těch
t o stálých učitelů navštěvuji tábor i Jiní i,řednášejlcl. Jsou 
pořádány zvláštní přednášky, na kterých pfedná§eji výmaě
n é osobnosti nlzných politických stran. To, co jeden večer 
pfedná.ši člen konservativní strany, vyvrací pffštf den zé
stupce Labour Party. Dr Koeppler o tom ffk:A: »Záai dosté
vaj! na své otázky různé odpovědi, ale to jim jen prospívá 
nebof poznávají, že jsou také jiné než oflciálnf názory.« ' 

• 
Tak vypadá, v hrubých r.ysech, kurs demokracie. Zajatci 

)sou v tébofe 6-8 týdnd a pak se opět vracejl do svých za-

jateckých táborů. »Neustále jim zdůrazňujeme· Nemysletesf 
f e Jste sem přišli jako vyvoleni. Neočekávejte· nějaké výho~ 
dy. Chceme z vás udělat lidi, ktef i &l budou vědomi své od
povědnosti a po návratu domů budou na své spoluobčany 
působit po stránce politické.« 

Vedoucí mě dovedl k jednomu učiteli k terý dříve vyučo
val němčině na jedné londýnské škole. P rovedl mě t áborem 
Všude jse1:1 viděl německé nápisy, všude jsem viděl mu ~ 
v obno~enych šedých uniformách, z n ichž někteřl nesli pod 
paží kmhy. Vypadali bystře a inteligentně, nikoliv pánovitě, 
nebo podllzavě. Zdravili nás zdvořile ale nikoliv proto le by 
očekávali z toho nějaký užitek. Wilton Park je však také 
zajateckým táborem číslo 300 a život jeho je stejný jako v j i 
ných tá1?<>re<:11, Vyučuje se od 8.30 do 22.30, s malými pře
stávka.nu. JeJich přiděly potravin jsou poloviční ne! příděly 
britských oddllů, které Je střež!. ' 

Přednášky sleduji s německou důkladnosti Navštivili 
jsme Jednu tf idu, ve k teré učitel prAvě vykládal Ó německém 
zbrojnún průmyslu a chrlil na žáky záplavu ěisel z výrob
ních statistik. Posluchači jej pozorně sledovali a psali sl po
známky. Mnozí z nich se učili teprve samostatně myslit. .eo
k oušel jsem se hádati z jejich tvěři, ěim se zabývali v civil
ním flvotě. Jak jsem později zjistil, skoro polovinu !Ak6 tvo
řili právnici, doktoři a ufednici. Studenti\ bylo asi 18.5 proc. 
stejně tolik obchodníků. Dělníků bylo asi 15 proc. Asi 40 proc'. 
všech zajatců bylo katol{ky. Mezi staršími bylo mamé pro
oento bývalých sociálnfch demokratů, ale málo komunistů. 
Ptal jsem se, jak poznej(, že nacista změnil svoje přesvědče
ni, nebof jsem povaloval za nemožné, zjistit to wbec. Za
jatci jsou i!as od času podrobováni zkouškám, co! se ale ne
děje na přillA vědeckěm podkladě. Výsledky zkoušek uka<IJjl 
pHmo hromadný odklon od nacismu. Je ov!lem nutno podot
knout, že na výsledek zkoušek je nutno se divati podezíravě, 
ale l tak si mnoho Němců uvědom(, !e jejich vedeni bylo l'd 
zékladů chybné. Tázal jsem se: ,.Jestliže nevěřili jejich vlast
nf propagandě, která je přivedla do záhul;ly, je možno před
pokládati, že uvět{ nám?« 

Odpověď je snadná. Jistě nám nevěří. j,•,ou značně skep
tlětf a jejich otázky jsou podezíravé. Zásadou Wilton Parku 
je púsobiti na ně co nejmenší propagandou a nechat je pře
mýšlet a mluvit o naznačených problémech. •Jestllf..e někte
rý z nich pHjimt naše názory bez výhrady, není s nhn něco 
v pořádku.« Bylo mně řečeno, !e nejnadějnějšimi láky jsou 
tJ nejmlad!iL 35 proc. žák1l je mladšk h ne! 25 let. Projevuj{ 
zájem o přednilkovou látku a nikdy se nespokoj{ s tún, co 
jim bylo řečeno. Kritisujl, ptaji se a diskutuji. 

Zdá se, že mezi nimi již téměř vymizel antisemitismus. 
• Vedouci mně řekl: -,,v nynějším Německu je antisemltismus 

mnohem menši, ne! v některých jiných zemich, které bych 
mohl Jmenovat.« Na programu tiborového orches1ru je Men
delssohn uvAděn stejně ěasto, jako ostatnl kla<latelé. 

Jejich zAiem o politiku je vel~. Byl jsem pfftomen jed
né pfednělce, kterou proslovil významný konservativní po
litik. Zde je několik otázek. na které odpovfdal: »J'ak Je t.o 
možné, !e Anglle provádf .sWe tutéf zahraničnl polltfku v6čl 
Sovětskému svazu. i kd:,ž oposice ve volbách mtězlla?c -
»Jaké jsou polU.tdkě funkce armády?« - »Mllle sněmovna 
pHnutit krAle k odst.oupeni?c - »Jestliže titul »wdce oposi
ce« Je oftciAlnl a je vlAdou placen, jak je momé, le md!e 
mluvit v Americe a být označován jako soukromA osoba?c 
(Tato otázka vyvolala bouři amlchu.) 

• 
Wllton Park je pokus. Zdá se vlak f.e je t.o pokus, kterl 

stoji za to. Těch několik set Němci, ktefi se zúčastni našich 
kursd demokracie, jsou jak kapky v moři, pěkně velkém. 
Je :r:de vllak naděje, že myšlenka se bude šfiit 1 mezi němec
kými civilisty doma. 

Kyvadlo se může vzdalovati od nacismu, ale Němcwn 
nebude atačit Hel: » Vidime, .že jsme se mýllli. Zapomeňme 
na všechno a zalměme movu.« Jestliže se jim má zamezit, 
aby opět přivedli svět na o:k!raj záhuby, je nutno, aby si uvě
domill, proč byl nacismus omylem. Musi se naučit m6.t ony 
okolnosti, které vedly k hitlerismu. Vfdy byli Němci, ktefi 
chtěli vybudovat svobodné a mirumil~é Německo. Byio jich 
vlak přlliš málo, aby se mohli postavit proti zastánclm 1er
mánských výbojn ých ldejf. Bylo řečeno, že j i! v Německu ne
existuji a že jediní dobři Němci jsou mrtvi Němci. Nyní, p o
dle zkušenosti z Wllton Parku, se zdá, že je přece ještě naděje 
na vytvořeni Německa demokratlckéh9. Ve Wilfxm Parku se 
hledají lidé, ktefi by mohli zl\chr~nit miliony lidských dulli. 

.(•P 1 c ture P o s t«) 
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Dneselv. 

věda· a , 
pi;ace 

Dr Jiří A Zt e r .,/ 

Svítání 
Zdá se, že nastává jakási -úleva v ostrém rozporu mezi 

stanovisky čtyř velmocí k otázce, má-li kontrola atomické 
energie předcházet odzbrojení atomických pum nebo opač
ně. Vyjádřili jsme to kdysi protikladem dvou požadavků: 
»Zahoď flintu a buďme přáteli« a »Buďme přáteli a za
hodím flintu«, ve kterých jsou vyhroceny názory Sovět
ského svazu a Spojených států severoamerických. Nestalo 
se celkem nic zásadního od té doby ve vleklé debatě pra
covního výboru komise pro atomickou energii, ale ovzduší 
sr: oteplilo a je náklonnost k vzájemné pozvánce »Sousede, 
pohovoříme si o přátelství a flintě«. 

Nestalo se nic zásadního, ale došlo přece k závažnému 
l:roku. Koncem září předložil vědecký a technický výbor 
pr_acovnímu _výboru zprávu o vyhlídkách kontroly ato· 
m1cké energie, a tato zpráva byla předtím jednomyslně 
schválena všemi členy výboru, tedy i zástupci Sovětského 
svazu. Zpráva byla ukončena již 3. září, nemohla však býti 
postoupena, protože sovětští delegáti čekali na pokyny 
z Moskvy. Koncem měsíce byli všichni delegáti ochotni 
hl_asovat kladně, a tak se stal tento spis prvním význač
ny~ dokumentem komise, jenž byl jednomyslně přijat. 
Jl.~c1, profesor Alexandrov poznamenal při hlasování, že 
vybor pracoval s neúplnými informacemi a že tudíž vět· 
šina jeho úsudků je hypothetická a podmíněná. 

Atomická paliva 
Zp!áva je soustavným přehledem ,:měch bodů ve zpra· 

cováru uranu, ve kterých je t}eba d••·sledné kontroly, aby 
z ...postupu, určeného mírovým účelům atomické· energie 
I'.ebylo odcizeno nebo od~traněno množství hmoty k po~ 
kou~rť' -~ ~čelům válelaé ·1ýroby. Pokoutným proto, že 
v ramc1 clle, k němuž spěje atomická komise atomické 
energie má být používáno jen pro potřeby lidské civili· 
sace. 

Zpráva P,Ouka~uje v úvodu na to, že fysika atomového 
~ádra byla Již velice vyvinuta, když štěpení jádra bylo ob· 
Jeveno v lednu 1939. Mnohé podrobnosti o vyproštění ener
gie z atomového jádra (již nazýváme atomickou energii) 
?yly zná~y. Na tomto vědeckém pozadí byl objev štěpení 
Jádra zaJunavým objevem, rozšiřujícím známé přeměny 
atomů o d:tlší krok. Ale na praktickém poli šlo o objeve· 
ni mohutneho rozsahu. Štěpení znamenalo samočinné uvol· 
ňováni ohromných množství energie pomocí jaksi »samo· 
p~lného«. řetězového postupu. Cinnost, vedoucí k mírové 
vyrobě, Je však tak úzce spjata s druhou, válečnou čin
nosti, že sotva lze je rozděliti. Mimo to uvažoval výbor o 
možn~sti, _~e jeho informace byly neúplné. Je totiž možno, 
že ex1Stu!1 _někde na světě nové význačné objevy, jež ne· 
byly uvereJněny_ Objevy takového rázu, i kdyby se vy· 
skýtly v nastávající době, by moply mít velký vliv na ře
šeni p1oblému kontroly. Není však vědeckého důvodu 
k předpokladu, že by tyto objevy znehodnotily rozbor po· 
daný v této zprávě. ' 

Atomická energie, dostačující množstvím buď mírovým 
nebo válečným účelům, může být pouze plodem řetězové· 
ho ~o~tupu, ~terý zžíhá atomické palivo podobně jako oheň 
obyceJn~ paliv?. Vyt>roštěná energie je úměrná »spálené· 
mu« palivu. C1m víc paliva, tím víc energie. V přírodě se 
vys~ytuje y značnějším množství pouze jedna hmota, kte• 
rá Je_ atomicky vznětlivá, ačkoli niůžeme vyrobit dvě jiné 
a tomické. hf!loty »spalováním« vyskytující se přírodní hmo
ty_ Tato Je isotop ur.anu U-235, přimíchaný k druhému iso
topu U-238 v poměru pouze 1:140. Vyrobené nové dvě 
hmoty jsou plutoníum a isotop uranu U-233. Vyrábíme je 
z U-238· nebo prvku thoria ohněm spalujícím U-235. Mů· 
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žeme použít kteréhokoli z těchto tři paliv buď k pomalé 
výrobě civilisované energie, nebo k třaskavému konci ato~ 
mické pumy. Je však rozdíl: kdežto pro explosi potřebuje
me koncentrované palivo, stačí pro občans ·ou energii mno· 
hem slabší koncentrace. To zplodilo návrh, aby byla ato· 
mická hmota smíšena s jinou hmotou, která by ji činila 
neschopnou k explosi, ale nerušila by pomalý vývoj enel"" 
gie. Atomická hmota by tak byla »denaturována«, podobně 
jako líh je denaturován, aby nebyl pitný. Přimísená hmo
ta by musela být toho rázu, že by se dala pouze velmi těžce 
oddělit od paliva samotného. (Používali jsme zde výrazů 
paliva a spáleni pouze obrazně. Ve skutečnosti nejde o oheň 
v obvyklém smyslu; nevyžaduje se na příklad ani kyslíku, 
ani jiné lučebniny k udrženi »ohně«.) 

Ložiska uranu najdeme v různýcq. částech světa. Nej
známější jsou smolince jáchymovské, kanadské a z Belgi~ 
kého Konga, dále uranová slída a autunit ze Spojených 
států. Jsou dvě cesty, jak získat atomické pal"vo z uranu: 
oddělení isotopu U-235 z přírodní směsi od isotopu U-238, 
a spáleni U-235 za účelem výroby plutonia z U-238. (Tyto 
dva postupy byly popsány v článku Co před námi nám taji, 
v č. 29. Dneška.) Konečný výsledek obou procesů jsou jednak 
čistý uran, silně obohacený v isotopu U-235, jednak čistf 
kov plutonium. Obou atomických hmot může být použí◄ 
váno pro průmyslové agregáty i pro pumy. Třetí atomic
ká hmota, isotop uranu U-233, nebyla ještě důkladně pro· 
bádána a informace pouze sdělují, že theoreticky jí může 
být používáno pro a_gregáty i pumy. 

Nač jsou dobrá 
Nejvýznamnější charakteristikou atomického řetězové-I 

ho postupu je gigantický proud energie, uvolněný spalo• 
váním poměrně nepatrného množství hmoty. Denní spalo
váni jednoho kilogramu U-235 vyrábí teplotu odpovídající 
1,000.000 kilowattům. Táž teplota by vyžadovala spalováni 
denních 3000 tun uhlí, dost na zásobování světlem i silou 
milionového města. Je tedy zřejmé, že atomická energie 
může být zapřáhnuta do velkovýroby elektrického proudu 
a průmyslového vytápění. Z počátku jí bude bezpochyby 
používáno na výrobu tepla, jež by potom pomoci páry 
hnalo obvyklý turbogenerátor, vyrábějící elektřinu. Ačkoli 
je ještě mnoho nerozluštěných problémů, přece se zdli vý
voj přímočarý. 

Velké hlavni agregáty, postavené v Hanfordu na výro
bu plutonia, dodávají velké množství teploty, jíž by mohlo 
být užíváno po určité rekonstrukci jako energetického 
zdroje. Je pravděpodobné, že by bylo možno zmenšit agre
gáty, kdyby se užívalo koncentrovanějšího paliva, ačkoli 
by musel vždycky býti obrácen zřetel k och1aně pracovní• 
kÓ proti silnému záření. Hanfordské agregáty jsou obklo◄ 
p,my zdmi půl druhého metru tlustými. Podle vypracova◄ 
ných odhadů bude možno zhotoviti agregáty pro lodi, ale 
nelze očekávat, že menší hybné jednotky budou hnány ato
mickou energii pro příliš těžkou váhu ochranného pancé
řováni. 

Toto nebezpečné vyzařování má však také svoji dobrou 
stránku. Používáme již dlouho záření radia, rontgenu, 
cyklotronu atd. pro léčebné účely a stejnou službu můžeme 
očekávat od agregátů. A to nejen pro léčení, nýbrž i pro 
průmyslové potřeby. Silné pronikající záření agregátů je 
skutečně také již pomůckou při různých fysikálních po~ 
kusech. Ale to není vše. Agregát vyrábí poměrně ohromná 
množství radioaktivních hmot, protože při štěpeni jednoho 
kilogramu atomické pumy povstane zase přibližně jeden 
kilogram vyštěpených prvků. Účinek této směsi, pokud 
jde ozářeni, je mnohotisíckrát větší než jednoho kg radia, 
poněvadž se rozpadává mnohem rychleji. Ačkoliv takových 
vyštěpených prvků je asi třicet, můžeme mimo to vyrobit 
značná množství radioaktivních isotopů i jiných prvků, vy
stavíme-li je proudu vyzařovaných neutronů. Všech těchto 
radioaktivních látek mohou badatelé používati pro nově 
energické výzkumy ve fysiologii, medicině a chemických 
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postupech a některé snad i brzo nastoupí místo radia v ho
jenl rakoviny. 

Konečně puma .. Je to vlastně vysoce specialisovaný 
vzor agregátu, jehož hlavni úmysl je spalováni co možná 
největší části paliva za nejkratší dobu, t. j. než je agregAt 
r ozmetán. Velikost pumy je ještě zatajována, ale leží mezi 
2 a 100 kilogramy. Namane se přirozeně otázka, kolik pum 

• může být vyrobeno za rok. Roční výroba uranu byla před 
válkou asi 1000 tun. Z toho připadá na štěpný isotop U-235 
asi 7 tun, čili 7000 kilogramů, a použijeme-li hranic veli· 
kosti právě uvedených (2 až· 100 kg), pohybuje se počet 
pum mezi 70 a 3500. To by byla roční výroba za předvá
lečné těžby. Kdybychom však spotřebovali celý výtěžek 
ui;anu na výrobu elektrické energie, vystačil by při pouze 
desitiprocentnf výkonnosti na denní dodávku 2,000.000 ki
lowattů po celý rok. 

Kontrola výroby 

. Skoro veškerá činnost, nutná pro výrobu atomické ener
gie, je také předpokladem při výrobě pum. Je tudíž vždy
cky nebezpečí, že při mnohých příležitostech za normálni 
výroby mírové energie jisté množství paliva může být pře
sunuto na kolej atomických zbraní. Je jasné, že čím pozdě
ji k přesunu dojde, tím větší Je nebezpečí, poněvadž je pak 
třeba méně kroků k ukončeni, méně času a méně místa. 
Kromě toho může být předstíráno , že odstraněná hmota je 
jen obvyklá výrobni ztráta materiálu. Jelikož však všechny 
výrobní kroky jsou vzájemně závislé, je také ti'eba, aby 
kontrola byla všude důkladně provedena. 

Uran a thorium, jediné přirodní lát ·y na vÝ]:obu paliva, 
jsou získány z rud. Samozřejmě může odcizol áni počinati 
ji! v dolech, není-li dostatečné kontroly, ale důslédky ne
budou ve:lice vážné, protože odsud je j eště dlouhá a obtížná 
cesta ke konečnému výrobku, k pumě. Dolováni se děje 
vždy ve velkém měřitku a bude tedy třeba sledovati roz
dělování rudy, aby žádná nezmizela postranní cestou. 

Prvni průmyslový krok, výroba uranových sloučenin 
l! rudy, vyžaduje již lepši kontrolu, protože objem hmoty 
je menši a ztráty by byly nenápadnějš í. Je také nutno bd{
t i nad normálními výrobnimi ztrátami, jichž by mohlo být 
používáno ke krytí odstraněných množstvi. Tím spíše je to 
nutno u dalšího kroku, u výroby čistého prvku, to jest 
kovu uranu. Množství materiálu je ještě menší a obtíže 
pti objevení »krádeži« ještě větší. 

Nejdůležitějši však je výroba paliva samotného, U-235 
nebo plutonia, poněvadž může být přímo upotřebeno pro 
sestavení pumy. Podle informaci není třeba rozsáhlých vý· 
roben pro zhotoveni pumy, a za nedlouhou dobu mohou 
odbornici být u cíle. Množství hmoty je poměrně malé a 
neni vyloučeno, že ani vedoucí v továrnách nebudou s to 
mft stálý dohled nad materiálem, jčllx probíhá různými po
stupy v továrně. Je zřejmé, že kontrola by musela mit 
přesný dohled nejen nad zpracovávanou hmotou, nýbrž ta
ké nad palivem na skladě. Pokoutní výroba atomických 
zbrani by nebyla lehce objevena, protože, jak jsme již 
.zjistili, nepotřebuje velkých dílen a může- tudíž lehce být 
skryta, předpokládajíc, že by vyráběla přímo z »ukradené· 
ho« paliva . .Jestliže by byla hmota odstraněna již dříve ve 
výrobním procesu, nebo přímo z dolů jako ruda, nebo do
konce z neznámých ložisk, musely by být zřízeny velké 
a složité továrny, které by zase vyžadovaly velkorysého 
průmyslového úsilí a mnoho pomocných činnosti neobvyklé 
povahy. Vše to by se těžce skrývalo. A bylo by také těžko 
dolovat pokoutně, když geologická poloha ložisk je známa. 

Zpráva konečně shrnuje svůj výsledek takto: Vědecká 
fakta nám nedovolují předpokládat, že by skutečná kontro
la nebyla technologicky možna. Zdali je možna politicky, 
není zde diskutováno, a zpráva nepodávi\ tudíž žádného 
doporučení zvláštního systému, jenž by zaručil účinnou 
kontrolu. 

Vědeclcy výbor uzavfei svoji pri\ci jednomyslně a je nyni 
na politických činitelích, aby přičin.ill svou dobrou vůli 
k dobrému konci,, 

dopisy 
Studenh;ká politika 

L 
Vážený pane r edaktore, 

v poslední době konalo někollk fakultnich spolk'6 valné hro
mady a pff té pfíležltostl se v našem t isku objevilo mnoho 
poznámek a narážek na politiku ve fakultnich spolcich. Větši
na úvah vyzněla v jakýsi protest prot i zatahováni polltlky do 
studentského života a proti podáván[ politfckých kandidátek. 
Mám dojem, že veřejnost není o věci dost~teěně fn formorina, 
v nepos lednl řadě asi proto, že p isatelé těchto úvah a ělě.nkll. 
neznají pra.vdépodobně sami dost dobře praxi fakultnicb spol
k'6 a jejich práci. 

Rád bych, abyste slyšel, a s Vámi t é.I Vaši čtenáři, takl\ 
hlas druhé strany, totiž studenta a studentsk ého pracovnlka. 

.Je správným názor, že politika ve· fakultním spolku pře
káží často jeho člnovnikwn v práci vyloženě odborové. Je to 
zp6sobeno tím, že dnešní student naprosto nes toji stranou po
litického života a že s sebou do fakultního spolku pffnilí kus 
své · politické strany, t ak že, jak správně piše Cl&.Čka V. G. v 
,,Dnešk u" , ,.studentské spolky jsou jen resonanční deskou dneA
niho stranictví". Hlavní potfž věak spočivě. v tom; že studenti 
dnes musí často řešit vedle otázek odborových též qtázky vy
sloveně politického charakteru, a t a d y potom docházi k těm 
necbutnym stranickým projevi'.im a hádkám (na p f . brněnsk6 
demonst race nebo p rotest SVS proti rozsudku nad protekto
rátnl v!Adou a pod.), k t eré m lvn.jl dohr u ai v Ná rodní frontě. 
V zé.ležitostecb odborových se dohody dosiihne mnohem BllAze, 
a:ě i zde se někdy s politikou setkáme (na pf . ,,budovatelský 
přispěvek"). V takových přlpadech je potom kaldý ochoten 
hájit své přesvědčení do krajnosti a lebce zapomině., že je 
akademickým občanem. 

Je tedy politika v životě studentském a dlužno s ni počitat. 
Musim e se však dobře rozmyi-let. Máme nechat bujet politické 
spory dál pod rouškou jednoty a jednotných kandidátek, při 
jejlchi seste.vově.ní docházi ke zjevťlm ne prě.vě příkladným 
proto, l!e politika. zde pťlsobi ve skrytu a rozkladně, anebo al 
m á me otevřeně přiznat barvu a h1·át poctivou politickou hru 
pl'cd veřejnost{ a posluchači, k tef l alespoň vědí a mohou roz
hodnout , kdo a jak bude hájit jejich zájmy t éž ve věcech pdll-
tfck ých? . 

Domnivě.m se, že zpťlsob podává.ni politických kandidátek 
umožňuje zcela dobře poctivou politick ou hru a je m d a n 6 
s i tu a c e nejlepší. Přiblíženi k nějakému ideálu neni samo
zfejmě vyloučeno; to ovšem souvis! s vývojem našeho vmtro
poJIUckého !lvota. Studenti b u d o u o takový ideě.l usilovat. 

Tent o zpil.sob p rovedení fakult nfoh voleb by značně uklid
n il rozviřenou hladinu s tudentského !fvota a umožnil klidněji{ 
práci studentských funkcion6.řťl Um, k by podal poměrn 
přesný přehled politického přesvědčeni na fakultě, takie výbor 
potom by mohl s klidným svědomím rozhodovat l ve věcech 
polltlckych a být jist , že jeho rozhodnut í budou v soulad.u 11 
většinou ělenstva. Dě.le je tento zpil.sob nap rosto demokratic
k ý, nebo( volby jsou vš ude prováděny podle platných voleb
n ich i'ádd naši republik y. 

Vyžeňme politikařeni ve fakult ních spolcích poctivě d&a
nou politikou, a má me nejlepií předpoklady pro úspěšnou a 
poctivou prá ci studen tskou! 

S úctou In pC. A lbert Ne s v e d 4 

II. 
Válená redakce, 

těil mne, le jste se v „Dnešku" zmln lll o situaci ve fakultnfch 
spolclch a o je jich va lných hromadách. -Jsem jeden z m.Ala 
n estranik6, kteří jsou činni v t éto doméně straník-6, a dovolte, 
abych odpověděl. 

Merltum článku p. V. G. m á býti, že není náznakfl o tom, 
l e na.ěe vysokoškolská mládež má dosti ville jitl samos~ tnou 
cestou; m ládež se při svých valných hromadách pfldržuje 
ůakostllvě poětu a praxe politických stran a neni tfm, čim 
bývala, totiž ukuovatelem n ového vývoje; vysokoškolskě. duše 
je k onservativnf a ustrnulá a mládef jen navenek bouft a je 
hlučná. 

Nejdem e-H dnes svou samostatnou cestou, pak n eni to ne
dostatkem Vllle, nýbrž proto, l e nám n o ,, é c es ty n e n I 
j e i t ě tf e ba. Je to tak, jako bychom se nalézali třebas v 
městě postiženém vě.Jkou a potřebovali nynf v nastalém mfru 
zlepšiti své živobytí ve vzdálen jšim zázemí ; z města by vedly 
p ro poufiváni občanstva do t chto krajd třebas čtyff siln ice, 
avšak my, mládl!!, bychom jich nedbalt a začali sl stavět silni
ci pátou. Ne! Trpice prozatím nejvá!nějšími nedostatky, bu
deme spěchati cestou již zbudova nou a prostředky, kter é ná m 
občané naj)izejí, abychom se dostali co nejrychleji do vytouže
ného stavu. Teprve odtud 21aěneme stavěti cestu svou. Valně 
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hromady fakultních spolk4 lze t edy posuzovat jako volby vysokoi kolské mládeže mezi jaltýmlsl dopravn·lml prostředky, které jim pomo~ou býti za příšti rok opět o kus dále,. a jen proto jaou, jak p1ěe p. V. G., otisk em rdznosti, jež se jev1 mezi dneiníml politickými strana mi. S t u d e n t s k é s p o 1 k y b ud o u r e s o n a n č n i d e s k o u d n e š n í h o n a š e h o s t r an i c t v i p o t u d, p o k u d e x i s t e n č n í p o t ř e b y či n e &ní ho studenta budou p r obl é my ee lostátnlml a pokud jejich ře š ení bude p ř edm ě t e m sout ěž e p o l it I c k ;ý c h s t r a n. 

Ale odhalujíce takto hybnou páku fakultnich spolkd v jejich dobře vedené činnosti politické, přicházíme zároveň k zá. kladni brzdě jejich činnosti. V praxi se totiž fakultni spolek k t éto činnosti politické nepřiznává. Každý člen vedení je sl dobře vědom, jak nerozlučně je prá ce odborářská s politikou spjata, obě činnosti jako straník vylconává, avi ak činnost druhou - poUUckou, přestože provádi ddkladnějl, ddsledně taji. A co z toho vzniká? ťlistý sti'll odborářské politiky ustupuje do pozadi a fakultní spolky stávají se kolbllítěm politických stran. Nejsou to totiž strany, které slouží fakultnim spolkdm, nýbrž naopak, fakultni s~olky slouži stranám pf! jejich soutěži. Stranická studentska politika ustoupila zde stranickému 
1polltlkařeni. Co je to politikat eni? .r e to činnost, která vznikla právě z oné tajené činnosti politické; je to souhrn oněch zákulisních debat, intrik a ostatních jevd, k t er é jlma jí mysli členi\ ve vedeni fakultních spolkd tak, že ublrají čas, chu( a jistotu spolkovým praclm. 

Polltlkafeni je nespord i kodllvé, a vymýtíme-li je, dostaneme se ve fakultnich llpolcich ·k oné ryzi odboráfllké práci. Politlkařenl vyfldime právě polltllrou. P f I znej m e a e k n a i i s t r a n.i, c k é s t u d e n t s k é p o 1 I ti c e, když jsme al jejl existence vědomi, kdy~ bez ni nemdžem11 odborářsky sti,jně pracovat a když ji stejně provádime. :Bucfme upřimni sami k sobě ! Jaký to paradox, kdyJ kolegové-stranicl a pr~vě t i, kteří ve spolcich st ranickou politiku provádllji, hájí stanovisko, !e politika do fakultniho spolku nepatři a že po těchto volbách jii ve spolku nebude, zatím co já neatranlk, který ve spolku právě pro své bezpartajnlctví nejvíc trpím, volám: Politika do fakultních spolkd d n e s patří a at chceme čl ne, také po těchto volbách tam bude! Zálež! jen na nás, zda to bude čistá a upřimná studentská politika, čl akademika nevhodné politikaření. 
Váš Libor B r o m 

Prosba ůešek, vdaných za Němce 
~ny Oeiiky - provdané za Němce, bývalé čs. státní přlal u.iniky, dovoluji al požáda ti o podporu jejich požadavku, t . j. o urychlené vyřízeni jejich státního občanstvi . Svoji žádost 

oddvodňují takto: • 
Ačkoliv uplynula již značně dlvutci jjc,bn- J>otřebná k přel etfení jednotlivých připadd, tak zajlaté i 'k vy,<Izeni záležitosti samé, jsme stále jeitě bez dokladu, který by pravoplatně p rok azova l nail státní příslušnost, nás Ceěek, provdaných ~ 

Němce, bývalé čs. státni občany. Naproti tomu ženy Němky, . provdané za Oechy, tento doklad již obdr"~ly, neboť již v samotném dekretu č. 33/ 19411 Sb. bylo na tyto pamatováno oníni kouzelným sl4vkem „blahovolně". Zatím co my, rodilé Cešky, vychovávajlci děti prokazatelně česky, byly jsme ponechány na pospas neodpovědné ulici, ožebračeny o celou svoji 'IIÝ• bavu, o veěkeré zařízení bytové, o bytech ani nemluvě, a jelitě zlomyclně udávány z ddvodi'l zii tnýcb. 
Následkem zdlouh avého vyřizováni čs. státnlho občanstvl je zajisté též nežádoucím zjevem VYPovídánl děti ze středních i kol v těch ))řipadech, kdy matka Ceilk a nemohla po 18 měsicich marných a bezvýsledných intervencí předložiti osvědčení o ěa. státním občanství a která nakoupila svým dětem ěa.sto ~ posledni peníze školní p_omflcky. 
Je nám stále ,,ytýkáno, že svým sňatkem jsme prokázaly málo nArodního uvědoměni, při čemž je známo, .že i vysoký státni funkcionář a taktéž i poslanec ONS, uzavřel sňatek a Němkou po 21. V. 1938, prvý dokonce po li. V. 1945. A co ona spousta manželstvi ťlechd s Němkami - pouze 8000, slovy osm tlsic, uzavřených po revoluci pouhým udělenim dispense, mezi kterými jest I určitý počet osvobozených politických vězňt'J, proti těmto manželstvím nepodávaly ovi em žádné svazy námitky, nesvolávaly protestni manifestace, nebylo vydá no zvláštni čislo Věstniku hlavního města Prahy, poullčnl rozhlas nen.1bádal: .,Lh4ta k podání námitek prodloužena. P odávejte námitky proti udělován i čs . stá t niho občanstvt atd." 
Máme mezi sebou ženy, které se obrátily na základě sdělení zamitavého stanoviska , zaujatého k jejich žádosti ONV; na vyc~anectvi cizich zemi ; ta se neomezila, jako se to dě,ie u nailch úfadd, na pouhé projevy soucltd a planých sllbt'J, nýbrt přikročila k člndm. Považují Ceiky, k t el'é jsou v t éto situaci, za „d i s p 1 a c e d p e r s o n s" a s úlevami pro ně a jejich rodiny vydávaj[ permlty a v isa. T ak t o opustilo v posledn[ dobll již mnoho Ceiiek I s dětmi svoji vlast a další hodlaji následovat tohoto příkladu, který se zdá být za dnnýeh okolnosti jediným možným řešením. Voláme proto ddtkll• vě, aby bylo s urychlením vyřízeno atátnl občanstvl smíšených 
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manželstvi, vrácena těmto bytová zařízehi, svršky a d robnll úspory. Nemdžeme stále ještě věřiti, že by odpovědnl vládni činitelé sl mohli přáti , aby se toto zoufalé opouštěni vla st i stalo zjevem všeobecným. 
Snad se konečně dočkáme, že představitelé našeho vlastn iho státu a národa budo~ mít pro nás tolik pochopeni a hlav• ně dobré vdle, jako v případech smlšeného manželstv l Cecha s Němkou, uzavřeného po li. květnu 1945_, kterážto manželstvl požívajl všech práv čs. stát ních občand a n ejsou nucena uvažova ti o dobrovolném odjezdu z ťlSR a dožadovati se pomoci zástupcd cizích zemi. 

2eny Celky - provdané za Nlmce. 
bývalé čs. státní občanky, 

K případu 1\lichaJa Mareše 
Vážená redakce! 
Reportáže Michala Mareiíe předčltě.m všem svým spoludělnikdm a sympatie všech bez rozdílu politick ého přesvědčeni jsou na jeho straně. Jsou psány v duchu Havličkově „Nebát se a nekl'ást". Kdyby se toho všichni dťŽell, odpadly by vzrušujíc! články Ma rešoyy a tisková vojna za ňlmi násli!dujícf, Odpadly by soudy a vláčeni blátem a i pinou poctivého a sta.tečného novináře, a lépe by se ná m ve dvouletce pracovalo, Dokud tomu tak nebude, budeme věrně stát za Michalem Marešem. Jeho. n el'ovný boj se zlem a s těmi, kdož se jej sndl umlčet a zneěkodryt, nacházi ohlas v cel é dělnické veřejnosti! 
S pozdravem 

Siw estr K o ta s, obylM?jntí čten čs. soc. dem. stranu. 

Povídky o dávce z přírůstku na majetku 
Vilený pane redaktore! 
Uveřejnil jste v čísle 34 ze dne 14. listopadu t . r . čllinek Dr. L. H. ,,Povídk y o dávce z přírdstku na majetk u." 
B yli bychom Y.ám zavázánl , kdybyste uveřejnil 11aěe au,, novlsko k případ6m, uve.deným ve zmlněném článku: K připadu č. 1 nelze mnoho poznamena ti. J e to připad pro k r lmlnlilni policii a n ikoli p ro m inisterstvo f inanci. Vyčltatl zákonu o přírdstku na majetku, že nepostihuje šmelinářsk6 zisky, ulité ve zboží, je totéž, jako vyčltatl zákonu o. přímých danlch, že zloděj neplati ze své kořisti daň ddchodovou. Pokud se týče připadu 2., prosíme Vás o sděleni adres:, onoho nešťastného p. učitele, abychom mohli poradit. P. učit el totiž podle platných předplsi'l nezapla tí ani jednu ko11unu na dá vce z přÍr11stku. Obrazy, ,..akoupené v rozhod~ době za 3Q0.0OO Kčs, se sice objeví ve vložce D jako majetkový přlrdstek a le peniz·e, za k t eré tyto obrazy pořídil, obdržel jako "ěno sv6 manželky. Věno se považuje podle t 311, odst . 1. plemeno b o dani ...z majetk u jako majetkové nabytí, to znamená, že částku možno na oba lu přiznání z příri'lstku odečísti. Na ma jetkovf. n abyti zákon totiž pohliží, jako by věnovaný ma jetek dne 111, lis topadu 19411 n'áleiel jeiítě dárci. J iná otázka ovšem je, zda obnos, vyplacený jako věno, nebude u t chá na p. u itele majetkovým přírt'lstkem. Jelikož se tchánovi za války vedlo dobře, přrdpokládáme, že oněch 300.000 K nabyl za války z p rodeje másla a V11.jPc městskému obyvatelstvu. D A.vk a z m ajetkového přl l'i'lstku jej pak post ihuje plným prá.vem. 
Případ 3. je poněkud složitějlil ; buďto lékař ony honori,ře yyůčtova l a tento obnos pojal do svého přiznán[ k dani VÝ• dělkové a ddchodové již v le'tech vznik u t éto pohledávk y, V tomto přlpadě 't!Y si mohl daň výdělkovou a dt'lchodovou fádně odečísti. Jsme ale t oho názor u. že když pacienti n emohli lékařské honoráře- zaplatit za válečné k on junkt ury, tak je dn·e• BQ.lva za.platí. Lékař by proto mohl větší část syýclL pohledávek odepsa ti jako dubiosnl a ušel by tak dávce z majetku a přír t'lstku na .majetku. 
Poroučíme se Vám, vážený pane r edaktora 

v dokonalé úctě 
Dův~rnická a revisní spol. • , . o. 

Spis D D Bl/ 45 
K článku, uveřejněnému v 34. .,Dnešku" pod na dpisem .,Spis D II 31/411", jednajícímu o pozdst alostl po Alfredu W. M a 1 1 m a n n o v i, bývalém továrníku ve Vratlsln.vlcích nad Nisou, sděluje .úřad předsednictva vlády úředně toto: P ozt'J. sta lost po Alfredu W. Mallmannovi je předmětem k onfiskai>n ího řízení ve smyslu dekretu presidenta republiky čís. 108-1945, které prová dl Fond národni obnovy. V roce 1945 byla část majetku se souhlasem olcresniho národního ,,ýboru ve Vratislavicích nad Nisou a za souhla su závod-ni ra dy fy Gin• skey dopra,•ena do úřadu předsednictva vlády, kde je podle seznamu, k terý byl při převozu vypracován, dcpon·ována . K ponecháni některých předměti'l, k teré nPjsou r cpresen- _ tačnl povahy v převzatém nábytku, do~lo jen proto, a by bylo zabráněno jej ich ztrátě. Majetek ( tedy I m enši jinak nevfznamné části), je přesně podle pdvodnlho seznamu evidován a je kdykoliv k disposici Fondu nirodnl obnovy, jakmile bude konfiskáčnl řlzenl ukoněeno. 



Vladimír T h i e l e 

V SRPNOW NOCI 

KULTURNI ZPRAVODAJ 

Mýlí se ten, kdo myslí, ie Je král bezpečen tam, kde 
nic neni bezpečno před králem. SENECA 

Anatolu Franceovi »Anatole 
France« od J'acque3 Suffela. -
V edici du Myrte vyšel nedé vno 
závažný essaye Poeiav "Le prln. V srpnové n oci přes ok raj e cest i d 1 ési ...ka,] d 

přetéká píseň cvrčků do ,úvozů náletů, emigrace, udžek a po- tvorby dýw.á teplá láska k U- c pe e a po e« V' .,,.~ a u 
11 dřív net luna oslaví svůj nfžení i okupace. PfAe b6snické dem. a II pomámkami Ch. ~etla°'e-

ál ě é "-· R á • Satlrick aiisti ra. - oty.peoh z Mohěrovych v jezd an y sv ta ve sv m „z_p.,.,u o m n Y. o-re c- k d"' "edná á R d 
t ichem se r ozehrává ttikráJ.ovém«, věnovaném pa- ký obraz mravů bnětený<ii bi- ome 11 PDJ " 

v maestosu. mátce mrtvých v Habeši, $pa. dou a nedostal.kem m uplynulé Bruyelle v klnlze •Les pel'SOll. 
nělslcu a Cině. P IAe je s me- války kresli 1'1arcel Aymé ve nages de la ~édle de Mollě

M 11 dva z ohn ivé sazby letních mentcm nikdy n~ out, své knize •Le Chemin des éco- rec. - Osobnosti a učen( Ka:rla 
hvézd š . tím' • • • -"-'-.. .,. ť (C ta §k I kl Marxe je věnována kllliha se ~ 1m . u.zasnym, •=Y a„ iers~ es ~ ~ u, na • André Věna "Vie et doctrlne de 

li slabikujem lásky veri krkolomnym slovni:m novátm,- Gal:lima,nd), jeJiž hl'dma, Ae;t- • Karl Mar (Ed de 1 N 1 i prózu. stvlm a spájenlm představ. vy- néctiletý !kolák z dobré rodiny le Fr x) « P • i čá a. . ou~ • 
Noc odpovídá na srních, na věrajicím jako z • obludného a s výborným prospěchem, se ance • l.'llm 8 ~ Je 0 • 

bolest snu, z horečnatých visí a otře.- stávé Amellnáfom, propadaji- grafi~~• v druhé částl Je po-
Jen véčnou Jízdou V elikého seného lidského nit ra, Jež dáví, cim 1119 škole a na konec mili~ d_án ~ý,ldad Marxovy metbody, 

' vozu. koktá a kf-ičí S'v'á slova a k!lene nU em. - Moře je námětem ~jsofle 1~~ m'i~ nabivý-
A ch rychle, přej si néco; přej z nlclt mohutný oblouk histo- knihy povídek Jea,n Merriena P~éseS::es v;: la u-RIC:a tn~: 

Bi vfc, rlclclmo dění, 7,8pS!lného do fo_ »Rien que la Mer« (Ed. Sel:f) a Nati F 'ďrallsm (Ná 
teď právé padá jedna z létavic liantů lidské paměti opravdu Ro,:er Veroela „ftafales« (Albín ~ Y ~':ioo~ed!r:usmus)~ Prvni 

»havrooim brlcemc, starých Mlohelj_ au.t;ora knihy »Capi- ěást zab • á 1 !tik á od 
a mizí v tmách za nalomenou písmáků, namáčeným nejen ve tatne Conan«, která byla pl'ed nih setát yvclT~ . f:: Jj r • 

ojf. vlasl!ní Irovi, ale v .kirvi celého časem poctěna Goncourtovou přO:la~ f~eralism u zuš e. na 
zdravého a -vyšinutého světa. cenou. Pooledni knihou známé- u ve . vyca-

1 en rychle, nezapomeň hvézdě Tóny nan.ivlstl 1 lásky bu zněJi ho autora námot nich knih rech, USA a SSSR. K1mha je 
ne', . koleld:lvni pr,aci něiko,l lka od-

at VB spletl téch Mléčn7Ích v odvážném kontrapu.oictiu a v Claude Farrfira Je •La Gueule bornik!l _ Jak<o 2 čísi bk 
"ele-'c bizarerii básnlokýoh obrazů du Lion« (Flll!mmarlon) - Spo- ky Dok. t ~i d bo s • 
"' •••• 2Jd. ř 1x..ěnéh • I h "-- Ste dh ·1 " umen u na„ o Y« V'Y• • e na§e dráhy nikdy znova e P et "• . 0 "Prvn1- uuc a.z~= 0 n a ovu ce- jde Rublnstelno_ya studie o 

nerozdvojf! ho testamentu«, jenz tento sou- nu, o mž jsme referovali v po- wútfni a zahl"ani!mí politice 
z pl:lpravované sbírky borQý sva2lek uza,;frá. slednim ~ le IK. I._ byl M. trustů •Ta;lná diplomacie med-

•Paleta 11\sky «. Co stránka , co sloka, co de Man~ea k!mhou „Le n i Tocln íob monopol6«. - Zoa-

N O VÉ KN IHY: 

V ladimír H o l a n1 

RA VRANIM BRKEM. 

verš - jsou doslov.a vyvřelé ze ML18ée no~r« (Laffont), kterou lec Německa br. Boheri ďlllar
vzbouřeného a vzrušeného bá- pf !Jimá kritika pochvalně. Dru- oourt poufl.l spisů vlivoého 
.sníkova nitra - a celek je bá- hý aut~r. Jean Orl~s, . je- stoupence naclstlc'kýoh myllle
snioké dílo, čnící vysoko nad hož kmha »11:'Ienus plalsm;« nek:, profesora Bergmimna k'e 
mořem če.9kě bésnlcké pro- ~Drobné t'adosti) přicházela v své studii •Le Nazisme peln& 
střednosti a Jej( úzké citové in- uvahu pro tuto cenu, byl za nl par lul - měme« (Vtastn[ po. 
~ira<:8. bez. pronikavější a dů- oootěn r~ cenou Fran.. dobl.zna nacismu), které vyšla 
sažně1š1 myšlenky. C?Uzsk:é likademte. - Po denf- v edici La Revue de Jeunes) Od dob, kdy Antonfn Sova . ciclt Gldov-ě a Greenově vyšel 9 

napsal své vášnbvé .sloky Theo- Vladimir Holan je bAsnlkem nyní denik Mauroisův: •Jour- Di v a dl o: Dvě nové hry 
doru Mommsenovi, hrabivému Intelektu, ale t~ ne:rmamen~. že ul, Eiats- Unia 46«. - Po- Panla Sartra. Divadlo Antoi
starcl, jenž zákeřně udeřil ~ by b~~hladnym ~ářem. slednl lalihou nového čltma ne uvede v nejbll.žllí době dvě 
ký náirod, nebyly v čes- Je_ em ~fvym, O()(>- FrancollZlSké akademie Maurt-1 nové hry Paula Sartra: itMorts 
kém básnictví nll!l)Sány tako1,""é juf~~• buh~UJlci~ . PiroBtě - ce Genevolxe je historický sans sépalture« (Nepohřben{ 
hrdé verše. jako Hol a no v a ve ~ Y ásn • jakých - jeho román »Sainglaro:, který vyAel mt'tvi) a •La Putala respeetitaeu. 
•Oclipověď Francii« z 30. záři veltkosti - máme pět_ llest, u Flamma.rlona. Tamtéž vyUa se« {ú'ctyhodiná děvka). Ve hře 
roku 1938, která se nyní ocitá ovšem ~e j.úného tvůrčího nedávno kniha o dvou dobách •Morts S"18 si!pulture« ře!f 
v čele jeho souborného sva:rJku 10ndu . a Jmýoh citových a du- a dvou genemcicn »Les Slx et Sartre problém hmimstvl, jak 
•zběsilé doby«, nazvaného Ha- P~g;,:;t ::,~~t: ~ J~ les 'l'rols« od André BIUybo. se projevovalo v době hnwtf 
vranfm b rke m (1,• yd F r • ~ - e 87P Věda essaye po liti - Odporu. Hr<ltny .leho dramatu 
B o rov ý, 238 str. za 90 Kčs. • v tom, že Z?Jaňuj( pojem bá- k a: V ~onografli • •L'enlěve- jsou oběti hnuti Odporu a j&-

snika a profanuji slovo báseň ment ďElurope« (Europin únos) jich vrazi. - Probl.ém vztahu 
Ntkdo sl nemyBli tam u vás nevikusně, neAet>mě a bezostyš- studuje Alfred Lombard život běloch!l a čennoehd ve Spoje-

vfech, ně, bez . ooobn09tl a osobitosti, mythu O Europě a Jupiterovi nýoh státech fe§[ ve hfie •La 
!e ta.to zem, v nít je§té ftju tile, parazit u1fce na svýdi ml8tredt v básnictví a umění od Moscha Putnln re;.<ij)eCtueuse«. 
dnes nebo zUra. bude k valí , • w.orech. k Chénlerovl a od metopu Rušti klasikové v Jednem 

. . P_ule l'lellltlno • Kullurnl Do/Illky chrMnu sellnotského pf-es rene- svuku. LenJingradské odděleni 
ps{ kutí dobrou na dudácku e sanci -až do dne!ini doby {nakl. Goslitlmatu začlo vydávati se-

m~ch. Oreste Zeluck). - Zajúna-vý ril děl ruských ldlasikd v Jed-
Jsou už ty sloky předzname- Z NOVf'CH FRANCOUZ- fragment myšleni a cítění, nom sv82lku. Z T u c g e ně v o-

nánim Holanova vroucího vy. SK'i'CR KNIH utvářejícího se v dusném v t c h i.Plsů Jsou v'Y'(iány •Lov-
znavačstvl slovansko-byzant- ovzdušl války, podévá kniha covy zépi!lkyc, »B,udin«, »Otco-
akého "'"Ýchodu, nových národ- Poe s I e : •La Muse gaillarde« ,. Valeur de la vie humalne« vé a děti«, »šlechtlcké hlnízdoc, 
nfch a lidských jistot, jak po- je název výběru z básní vese- (Ed. S. F. E. L. T.). Autorem "V pfedvečer«, z jeilo her »Mě
tom zazněly z jeho Díku Sovět- lého bohéma Raoul Penobona je dvaceti1etý André Roure. sic na vesn!cl«, »Dannojed« aj. 
!lkému svazu a Panychidy, z je- (t 1937), roztiroušenýclt dosud který padl v Německu r. 1P4:I. Svazek M. J. Lermonto v a 
ho heroisace Rusi dětské a sil- po časopisech »Joum al«, •Cour- CennJm dokumentem o Rlm- obsahuje básně, poemy a dra
né, spojujfci béjlvou mtnulost rler fran~aiso:. Penchoo, oceně- baudovoě životě je kniha „Réso- matlcká dila. V tisku jsou »Dě
s neméně bájivou a úžasnou ný Verlainem a Moréasem, vy- oanceg autor de Rimbaudu_ (Ed. jlny jednoho mi!sta«, »Pélil.ové 
přitomnostl. Bésn[k je tu visio- dal za svého života jen sbírku du Myrte). - Ozvuky okolo Golov•leovl« a jiná dUa M. 
nářským kronikéřem zběsilé pijáckých básni »La Muse au Rimbauda. - V téže edici vyšlo S a 1 ty k o •v a-S č e dr in a . 
..a- L. - ~ - ...... __ _.__, - • • • - ~ -- - -



V Americe vyšla před ěasem Symbolisme) jasnovidná slova, přeložila M. Rampasová. Vydal Egon H o s t o,, s k ý : Sedm. 
úspěiíná kniha »Forever Am- která byla na tehdejší dobu Orbis. Obálka Ctirad Bezděk. krůt v hlavni úloze. Obálka a 
ber«, milostný příběh, k terý pravým revolul'mím manifes- Stran 56, 20 Kčs. typografická úprava K. Teige. 
přesto, že neměl velkou lite- tem : ,,Zakořenila se ve mně Dr Ing. Miloš Horn a: Pro- Vydal Melantrich. Stran 292, 

jiná myšlenka: že totiž umění blémy měny v solidarismu. Vy- 95 Kčs brož. 
rární cenu, ziskal sl velký ú- musí být sociální. Rozuměl dal Orbis. Obálka J ar. Smutný. Jindřich V o d á k : Cestou. 
spěch u publika. Korespon- jsem t ím, že se mus!, pokud Stran 77, 30 Kčs. Vydal Melantrich. Stran 461, 
den ta United Pressu v Tokiu, je t o v jeho silách, odvracet Doc. Dr J aroslai.• Nu s b e r- 145 K;čs brož. 
Ernesta Hoberechta, napadlo od zvykfi a tužeb buržoasie a g e r: Viditelné záření. Obálka Doc. Dr !Karel Z 1 á b e k : 
napsat podobnou knihu pro obracet se, dok ud se -pro n Zdeněk Bin ko. 59 obrázků v Anatomie pro pomocný Iékař
Japonsko. Tokijský naklada- nezaujme lid, na intelektuál- ' tex tu z archivu autorova. Vy- ský personál a zdra\Yotně-soclál. 
tel vydal nyní tento román ní proletáře, na lidi zitř<ka, ni· dal Orbis. Stran 129, 35 !K-čs. ní pracovnice. Vyd. Melantrich, 
pod názvem »Tokijská roman· koliv včerejška: nemyslil jsem Pola G oj a w i c z y ň s k a : Stran 542, 150 Kčs. Obálka K. 
ce« (Tokio Romance). Hrdinou ani na chvili, že by měl bás- Děvčata z NovoHpek. Přeložila Teige, 
je korespondent United Press, nik tvoři t banálně, aby byl Helena Telgeová. Doslov napsal Pavel E is n e r : Chrám i tvrz. 
hrdinkou japonská královna jistotou pochopen.« K. i. Dr Karel Krejči. Titulní list (Kniha o češtině.) Vydal J aro-
filmu. Přes noc se stala kni- ____________ Karla Lišky. Obálka B. Housy. slav Podroužek v Praze pod 
ha nejpopulárnější a nej- Vyšlo jako druhý svazek edice záštitou Syndikátu českých spi-

, úspěšněj ší v Tokiu a ačkoliv KNIHY REDAKCI DOSUt současné prózy "' nakladat elství sovatelů . Obálka i vazba J aro-
po prvé vyšla ve 100.000 vý- Bedřich Kare n: Episody, Ant. Dědourek v Třebochovi- slav šváb. Stran 666, 320 Kčs. 
t iscích, poptávka po nf trvá. cích pod Orebem. Stran 322, 98 Dr Vida L j a c k á: Děti úěte 

Obálku navrhl Frant. Troster. Kčs brož., 133 Kčs váz. se r usky. Vydal Melantrich. 
10 let od smrti Gustava. Kah- Vydal Cs. Kompas v Praze ja- Bohuslav Březo v s ,ký: Clo- Obrázky nakreslil O. Marcin 

na. Před ' 10 lety zemřel Gus- ko 13. svaze,k knižnice Umělci věk Bernard, Vydal Václav Stran 184, 95 Kčs. 
tav Kahn, význačný básník O sobě a O všem za redakce Dr Pet r v edici Atom, Sv', 140. Prof. F. St aj g r: So,•ětské 
francouzského symbolismu, J. M. !Kvapila. Stran 400, 147 Kresby J os. Liesler. ú,p,rava konkursní a vyrovnávací řízeni. 
který založil r . 1886 dvě sym- Kčs brož., 175 Kčs vá z. Jar. švába. Stran 422, 110 Kčs. Vydal Spolek čs. právnlků Vše
bolické revue »La Vogue« n Amtonfn p ec el t : Revolta Miroslav Han u š: Já - hrd. Obálka Karel Kratochvíl. 
»Le Symbolis te« a o dva roky bohů. Román. Druhý svazek Spravedlnost. Román. S obál- Stran 86, 33 Kčs brož. 
později uveřejnil po prvé VII. tady edice z a svobodu. kou a v úpravě J ar. Svá ba vy- J. Durych o v á: Kurs ruš_ 
Rimbaudovy »Illuminations« v Graficky upravil Stan. Maršo. dal Váflav Petr. Stran 321, 100 tiny. Vydal I. L. Kober v Pra-
Nezávislé revui. Vystupňoval Obálka Josef Paukert. Nákla- Kčs brož. ze. Stran 130. Kčs 48.-. 
revolučnost, jak se projeve· dem vydavatelství Za svobodu 
vala v básnictví proti parna· s. s , r. o. v Praze. Stran 307, 
sismu v 80. let ech (Baudelai- 87 Kčs brož., 117 Kčs ~áz. 

" re, Verlain ~, Rimbauld, Mallar-
Československý státník KLEMENT GOTTWALD 

mé) tím, že se stal 8 Jules La- Ludvik S v ob od a: Nástin 
fourguem vlastním vynález- socialistické ideologie. Vydal 
cem a theoretikem volného Orbis. Obálka Boris Han!l. 
verše. v době ro7Jkvětu sym- Stran 114, 35 Kčs. 

Obrazové dllo, vydané ministerstvem informaci k 50. 
narozeninám předsedy vlády Klementa Gottwalda, v 
bohaté úpravě, provedeno Neubertovým hlubotiskem 
za lidovou dostupnou cenu Kčs 50.- brož. Stran 76, 
rozměr 21 X 27 cm. Obdržíte u všech knihkupců nebo 
přímo ve Vydavatelství ministerstva informaci »Svčt v 
obrazech«, Praha II, Národní 10. Telefon 270-46-47. 

holismu a l'art pour !'artismu 
napsal Khan v „Počátcích 
symbolismu« (Les Orlgines du 

Akademik Ilja T r a j ni n: 
Sovětská demokracie ve Velké 
vlastenecké v~lce. Z ruštiny 

I 

.. 

TOYEN : 

Dvě bohatě a krásně vypravená díla, jež potěší milovníky moderního výtvarného uměnf -
dva cykly kreseb, které jsou symbolickým vyjádřen (m vášnivého protestu proti hrůzám války. 

TŘELNICE 
Dva:náct surrea!i.stlckých kreseb 1939-1940. Uvodrií báseň Jindřicha Heislera, předmluva Karla 
T eige. Formát 40X28 cm. Vázané Kčs 150.-. Kromě fioho bylo vydáno 200 č!slovanvch a podepsa
ných výtisků na k ad!vkovém papíře ve volných listech, autorkou vlastnoručně 111,ěko!ika barvami 
kolorovaných. V krásných deskách Kčs 500.- , 

TOYEN:SCHOVEJSE,VÁLKO 
Devět kr eseb v dokonalém hlubotiskovém provedení. úvodní báseň Jtndřicha H eisler-a. V e vkus
ných polop!átM1,ých de,skách Kčs 160.- . 

Karel Teige napsal o kresbách Toyen: 

... Jen jediné velmi vzdálené a čarodějné jméno se může vynořit v divákově mysli: obrazy a 
kresby, v nichž krvácí upíři sen hrůz a úzkosti, vražedných letopočttl., jsou nám dnes -tím, čim byl 
své- době Goya. 

U všech knihkupců 

KR'ÁSNÁ KNIHA V DOKONALÉ VAZBĚ 

BIBLIOFILSKÉ 

Karel Dudešek, Praha li, I 
Na příkopě 26. Telefon 294-74. Pasáž Zivinobanky. 

Fr. Borový 

Osvědčené adresovací stroje 

A S Y P 
pro blánové i kovové matrice. ruční i elektrické 
Ručni stroj s výkonem 1200 různých a:lres za hodinu 

za Kčs 3900.-. 
ADDRESSTYP - El\UL ELTERLEIN, PRAHA XII, 

Přemyslovs!{á 24, Telefon 525-58. 
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